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Sub președinția tovarășului Nicolae Ceausescu, se
cretar general al Partidului Comunist Român, președin
tele Republicii Socialiste România, vineri, 25 noiembrie, 
a avut loc ședința comună a Comitetului Politic Exe
cutiv al C.C. al P.C.R., Consiliului de Stat și Guvernu
lui Republicii Socialiste România.

In cadrul ședinței a fost examinată situația din Eu
ropa creată de evenimentele grave din ultimele zile, 
care au deschis calea intensificării înarmărilor nuclea
re, a sporirii primejdiei unui război atomic și s-au ana
lizat măsurile ce trebuie întreprinse pentru a se asi
gura oprirea amplasării de noi rachete cu rază medie 
de acțiune, retragerea și distrugerea celor existente, 
pentru înlăturarea pericolului unei catastrofe nucleare, 
pentru întărirea păcii și securității pe continent.

Comitetul Politic Executiv, Consiliul de Stat și Gu
vernul Republicii Socialiste România dau o înaltă pre
țuire activității neobosite desfășurate de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, rolului său determinant în elabo
rarea și transpunerea în viață a întregii politici in
terne și externe a partidului și statului nostru, iniția
tivelor, propunerilor și acțiunilor sale ferme și consec
vente pentru oprirea cursei inarmărilor și in primul rind 
a inarmărilor nucleare, pentru înfăptuirea dezarmării, 
pentru neamplasarea pe teritoriul european de noi ra
chete și retragerea și distrugerea celor existente, pen
tru eliberarea continentului de orice fel de arme nu
cleare, pentru întărirea păcii și securității popoarelor 
europene și ale întregii lumi.

S-a subliniat că evoluția vieții internaționale con
firmă pe deplin justețea aprecierilor, propunerilor și 
inițiativelor conducătorului partidului și statului nos
tru, tovarășul Nicolae Ceaușescu, care se bucură de 
un larg și puternic ecou pe arena mondială, vizînd eli
berarea Europei și a întregii planete de spectrul unei 
conflagrații nucleare nimicitoare, realizarea dezarmării 
și salvgardarea păcii, problema cardinală a epocii 
noastre, edificarea unei lumi mai drepte și mai bune, 
care să garanteze securitatea, independența și dezvol
tarea liberă a fiecărei națiuni.

Comitetul Politic Executiv, Consiliul de Stat și gu-

Republicii Socialiste România
vernul român au reafirmat hotărirea Partidului Comu
nist Român, a României socialiste, a întregului nos
tru popor de a face totul, împreună eu celelalte po
poare și state europene, pentru a se pune capăt cursei 
tot mai amenințătoare a inarmărilor, pentru a se re
nunța la amplasarea noilor rachete, pentru retragerea 
și distrugerea celor existente, pentru reluarea cit mai 
curind posibil a negocierilor sovieto-americane in 
problema rachetelor cu rază medie de acțiune, 
pentru a se ajunge la un acord corespunzător in 
această privință, pentru apărarea bunului cel mai de 
preț al tuturor oamenilor de pe pâmint - pacea.

Comitetul Politic Executiv al C.C. al P.C.R., Consiliul 
de Stat și Guvernul Republicii Socialiste România au 
adoptat in acest sens o declarație care se dă publici
tății.

In continuare, Comitetul Politic Executiv, Consiliul de 
Stat și Guvernul Republicii Socialiste România au exa
minat și aprobat un program de măsuri pentru asigu
rarea producției de energie electrică și reducerea con
sumului de combustibil și energie.

Comitetul Politic Executiv, Consiliul de Stat și gu
vernul au subliniat că, aplicind indicațiile și orientările 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român, președintele Republicii 
Socialiste România, dispunem de energia necesară 
pentru asigurarea consumurilor normate, ea fiind mai 
mare decit cea din anul 1982. In luna noiembrie 1983 
consumul de energie este cu circa 7 la sută mai mare 
decit în noiembrie 1982. In vederea compensării minu
sului de energie electrică din hidrocentrale, datorat ni
velului scăzut al apelor, au fost luate măsuri pentru 
creșterea producției de energie electrică realizată de 
centralele pe cărbuni și hidrocarburi, o parte fiind asi
gurată și din import

In cadrul ședinței s-a subliniat că, deși au fost luate 
aceste măsuri, unele ministere și consilii populare nu 
au aplicat cu fermitate programele de reducere a con
sumului de energie, ceea ce a dus la depășirea nor
melor în consumul general, în consumul industrial, în 
consumul public și in consumul populației.

In cadrul ședinței s-a subliniat că energia produsă 
asigură funcționarea în bune condiții a întregii acti
vități industriale și nu este admisă întreruperea activi
tății la nici o întreprindere sau unitate de producție.

Totodată, s-a cerut guvernului, ministerelor Energiei 
Electrice, Minelor și Petrolului să ia toate măsurile care 
să asigure funcționarea în condiții normale, neîntre
ruptă, la randamentele stabilite, a tuturor centralelor 
pe cărbune, creșterea continuă a producției de energie 
electrică a acestora.

Comitetul Politic Executiv, Consiliul de Stat și guver
nul au cerut ministerelor, centralelor industriale, consi
liilor populare, tuturor unităților economice să ia măsuri 
ferme pentru încadrarea strictă in normele de consum 
aprobate, pentru respectarea ordinii și disciplinei, pen
tru aplicarea în continuare a măsurilor de reducere a 
consumurilor de energie și combustibili. La fiecare uni
tate trebuie să fie luate măsuri hotârite pentru redu
cerea cu 50 la sută a consumului netehnologic, incepind 
cu întreprinderile unde acest consum este ridicat

In cadrul ședinței au fost stabilite măsuri de reducere 
cu 50 la sută a consumului public, a iluminatului public 
și altor activități generale, precum și a consumului la 
populație.

Comitetul Politic Executiv, Consiliul de Stat și guver
nul au cerut organelor și organizațiilor de partid, tuturor 
factorilor de răspundere să desfășoare o largă activi
tate politică și educativă, de explicare a sensului și ra
țiunii acestor măsuri, a importanței lor deosebite pentru 
bunul mers și dezvoltarea economiei țării, in interesul 
fiecărui cetățean, al progresului și propășirii patriei.

Comitetul Politic Executiv, Consiliul de Stat și guver
nul adresează tuturor cetățenilor țârii chemarea de a 
reduce consumul și gospodări cit mai rațional energia 
electrică și termică și gazele naturale, pentru eliminarea 
oricărei forme de risipă a acestei avuții naționale, de a 
participa cu cel mai inait spirit de răspundere la aceas
tă acțiune de interes general, pe deplin convinși că 
astfel iși aduc contribuția la desfășurarea in bune con- 
dițiuni a întregii activități economico-sociale.

Ședința Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R.
7 7
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In ziua de 25 noiembrie, sub președinția tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Co
munist Român, a avut loc ședința Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R.

In cadrul ședinței s-au analizat unele probleme ale 
colaborării economice dintre România și țările socia
liste, precum și cu alte state și au fost stabilite măsuri 
pentru lărgirea și intensificarea relațiilor economice și- 
de cooperare cu aceste țări.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a informat apoi despre 
vizita oficială de prietenie pe care a efectuat-o în 
țara noastră, în perioada 17-19 noiembrie, locotenent- 
colonel Mohamed Khouna Ould Haidalla, președintele 
Comitetului Militar de Salvare Națională, șef al statu
lui Republiccr Islamică Mauritania.

Comitetul Politic Executiv a dat o deosebită apre
ciere convorbirilor dintre cei doi președinți, purtate în- 
tr-o atmosferă cordială, de prietenie și înțelegere re
ciprocă. S-a subliniat cu satisfacție că rezultatele 
rodnice ale acestor convorbiri confirmă încă o dată, 
cu pregnanță, rolul esențial al întilnirilor la nivel înalt

in determinarea cursului dezvoltării raporturilor româno- 
mauritaniene.

Comitetul Politic Executiv a relevat marea însemnăta
te a Declarației comune, semnată de cei doi pre
ședinți, care reafirmă voința României și Mauritaniei 
de a întări conlucrarea pe plan bilateral și pe arena 
mondială, în interesul țârilor și popoarelor noastre, al 
intensificării cooperării dintre statele in curs de dez
voltare, al cauzei păcii, înțelegerii și colaborării intre 
toate națiunile lumii.

In același timp, a fost evidențiată importanța înțe
legerilor convenite de cei doi președinți cu privire la 
extinderea cooperării in domenii economice prioritare și 
in forme reciproc avantajoase, inclusiv prin societăți 
mixte, la lărgirea și diversificarea schimburilor comer
ciale. S-a reliefat, de asemenea, acordul ambelor 
părți de a promova legăturile dintre cele două țâri pe 
târimul educației, științei, culturii și in alte sfere de 
activitate.

Comitetul Politic Executiv a subliniat, totodată, 
profunda semnificație a schimburilor de păreri dintre

cei doi președinți in probleme internaționale, care au 
pus în evidență convergența de vederi între țările noas
tre, atit in ceea ce privește aprecierea evoluției situa, 
ției actuale, cit și măsurile ce se impun pentru asigu
rarea păcii și securității, pentru o politică de destinde
re, înțelegere și colaborare internațională, pentru 
lichidarea subdezvoltării și instaurarea unei noi ordini 
economice mondiale. Schimburile de păreri au reafir
mat, de asemenea, solidaritatea țârilor noastre cu lupta 
popoarelor africane împotriva imperialismului, colonia
lismului și neocolonialismului, a rasismului și politicii de 
apartheid, pentru dezvoltare liberă și independentă.

Aprobind intru totul înțelegerile și documentele con
venite cu prilejul dialogului româno-mauritanian la ni
vel înalt, Comitetul Politic Executiv a stabilit măsuri 
pentru transpunerea lor în viață pentru dezvoltarea tot 
mai susținută a relațiilor de prietenie și colaborare 
dintre România și Mauritania.

Comitetul Politic Executiv a soluționat, de asemenea, 
probleme curente ale activității de partid și de stat.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
a primit, vineri, delegația par
tidului Adunarea pentru Repu
blică din Franța (R.P.R.), con
dusă de Jacques Kosciusko- 
Morizet, secretar național al 
partidului.

Din delegație fac parte Claude 
Gerard Marcus, deputat din 
partea R.P.R.. membru al Co
misiei de politică externă a A- 
dunării Naționale, și Michel.de 
Guillenchmidt. membru al Co
mitetului Executiv al R.P.R.

La întrevedere au luat parte 
tovarășii Gheorghe Rădulescu, 
membru al Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R., -și 
Miu Dobrescu. membru supleant 
al Comitetului Politic Executiv, 
secretar al- C.C. al P.C.R.

Conducătorul delegației a ex
primat vii mulțumiri pen
tru întrevederea acordată si 
a înmînat tovarășului Nicolae 
Ceaușescu un mesaj din partea 
președintelui partidului Aduna
rea pentru Republică. Jacques 
Chirac, în care sînt transmise 
secretarului general al partidu
lui un călduros salut și cele mai 
bune urări de sănătate șl fe
ricire.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a mulțumit pentru mesaj șl a 
rugat să se transmită președin
telui partidului Adunarea pen

tru Republică salutul său 
călduros și cele mai bune urări, 

în cadrul convorbirii au fost 
subliniate cu satisfacție bunele 
relații statornicite între Parti
dul Comunist Român și partidul 
Adunarea pentru Republică din 
Franța și s-a exprimat dorința 
de a întreprinde noi acțiuni in 
vederea dezvoltării în continua
re a acestor raporturi bazate 
pe egalitate în drepturi, pe sti
mă și respect reciproc. S-a a- 
firmat convingerea că extinde
rea și intensificarea colaborării 
dintre P.C.R. și R.P.R. servește 
cauzei dezvoltării generale, a 
colaborării rodnice, pe multiple 
planuri, dintre România și 
Franța, contribuie la o tot mai 
strînsă apropiere între popoare
le român și francez. în Interesul 
reciproc, al păcii, progresului și 
înțelegerii în Europa și în în
treaga lume.

Au fost abordate, de aseme
nea. unele probleme ale situa
ției internaționale actuale. în 
acest context, a fost exprimată 
îngrijorarea în legătură cu a- 
gravarea situației internaționa
le. creșterea tensiunii și a con
fruntării în lume și s-a subli
niat necesitatea acționării în 
continuare cu hotărîre pentru 
diminuarea încordării. pentru 
reluarea politicii de pace, des
tindere. de dezvoltare Indepen
dentă șl cooperare, de soluționare 
a tuturor conflictelor și proble

melor litigioase dintre state, ex
clusiv pe cale pașnică, prin tra
tative.

O atenție deosebită a fost acor
dată securității și cooperării eu
ropene. în acest cadru, s-a apre
ciat că in momentul de față pro
blema fundamentală pentru Eu
ropa este pericolul amplasării 
încă în acest an a noilor rachete 
nucleare cu rază medie de acțiu
ne, a oricăror rachete nucleare, 
ceea ce ar agrava și mai mult 
pericolul de război, în primul 
rind de război nuclear.

S-a subliniat că în actualele 
condiții este imperios rxeaesară 
adoptarea de măsuțl concrete de 
dezarmare, fără de care nu> pot ti 
concepute destinderea, secugita- 
tea și pacea in Europa și. in 
întreaga lume, reluarea dialo
gului privind oprirea cursei 
înarmărilor și renunțarea la 
amplasarea de noi rachete in Eu
ropa.

A fost reafirmat» dorința 
P.C.R. și R.P.R. de ia contribui 
la dezvoltarea unei conlucrări 
tot mai strînse între partide și 
alte forțe progresiste din lume 
în lupta pentru destândere, 
dezarmare și securitate, pentru 
sporirea încrederii și întărirea 
colaborării între națiuni, pentru 
înfăptuirea aspirațiilor dte pace, 
independență și progres mie po
poarelor.

întrevederea s-a desfășurat 
Intr-o atmosferă cordiala, prie
tenească.

Situația energetica cu totul deosebita a țării impune:

Să asigurăm buna desfășurare a activității econemice! 
Să reducem drastic consumul neproductiv de energie! 
Să stopăm imediat, cu fermitate, orice sursă de risipă!
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Comitetului Politic Executiv al Comitetului Central al Partidului Comunist Român, 

Consiliului de Stat și Guvernului Republicii Socialiste România
In ultimele zile. In viața internațională s-au produs eveni

mente grave care au deschis calea intensificării cursei atomice, 
creșterii pericolului de război, al unei catastrofe nucleare. Au 
început să sosească și s-a trecut Ia instalarea noilor rachete 
americane cu rază medie de acțiune in Marea Britanie și 
R. F. Germania, iar alte țări membre ale N.A.T.O. au declarat 
că vor trece la amplasarea rachetelor americane în termenele 
stabilite. Aceste măsuri nesocotesc și sint în vădită contradicție 
cu voința popoarelor, a oamenilor de știință, a unei părți 
însemnate a parlamentelor din aceste țări.

în urma acestei situații, U.R.S.S, a , luat hotărirea de a se 
retrage de la tratativele sovieto-americane de la Geneva pe 
problemele rachetelor nucleare cu rază medie din Europa.

Secretarul general al C.C. al P.C.U.S., președintele Prezidiului 
Sovietului Suprem al U.R.S.S., Iuri Andropov, a dat o decla
rație in care arată că Uniunea Sovietică consideră că nu este 
posibilă participarea sa in continuare la tratativele de la Ge
neva, că anulează moratoriul asupra desfășurării mijloacelor 
nucleare cu rază medie de acțiune in partea europeană a 
U.R.S.S., că va accelera lucrările pregătitoare pentru ampla
sarea pe teritoriul Republicii Democrate Germane și Republicii 
Socialiste Cehoslovace a unor rachete tactice și operative cu 
rază sporită de acțiune și va desfășura mijloace sovietice cores
punzătoare in anumite regiuni ale oceanelor și mărilor.

Toate aceste măsuri întreprinse in ultimele zile imping Eu
ropa, întreaga lume, în pragul prăpastiei, al abisului nuclear.

Avind in vedere creșterea uriașă a pericolului unui război 
nuclear, urmările pe care acesta le va avea asupra însăși vieții 
popoarelor, se poate spune că omenirea nu s-a aflat niciodată 
intr-o situație așa de gravă. Acum este în pericol însăși viața 
popoarelor, existența lumii, însăși viața pe planeta noastră.

Trebuie să acționăm pentru a opri înfăptuirea acestor măsuri, 
care nu pot fi în nici un fel justificate și nesocotesc interesele 
vitale ale tuturor popoarelor. Nimeni nu are dreptul să se 
joace cu viața popoarelor, cu dreptul fundamental al oameni
lor, al popoarelor Ia viață, la existență.

Avind în vedere situația deosebit de gravă care s-a creat, 
Comitetul Politic Executiv al C.C. al P.C.R., Consiliul de Stat 
și Guvernul Republicii Socialiste România consideră că trebuie 
intensificate eforturile și trebuie făcut iotul pentru a se opri

aplicarea fn practică a măsurilor luate In ultimele zile șl de o 
parte și de alta.

Se impune in primul rind să se oprească orice lucrări de 
amplasare a rachetelor americane în Europa, rachetele nu
cleare deja aduse în R.F.G. și Marea Britanie să fie depozitate 
și menținute in stocuri, să fie oprită aducerea de noi rachete 
americane pe teritoriul unor state vest-europene.

în același timp, U.R.S.S. să revină asupra măsurilor prezen
tate în declarația secretatului general al C.C. al P.C.U.S., pre
ședintele Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S., să înceteze 
orice lucrări de pregătire a amplasării dc rachete cu rază 
medie de acțiune, inclusiv pe teritoriul R. D. Germane și 
R. S. Cehoslovace.

S.U.A. și U.R.S.S. să reia tratativele de la Geneva în scopul 
de a se ajunge la un acord general care să ducă la oprirea 
amplasării de noi rachete cu rază medie de acțiune, la retra
gerea și distrugerea celor existente.

România se pronunță pentru am i narea amplasării în unele țâri 
veșt-europene de rachete americane cu rază medie de acțiune, 
continuarea negocierilor sovieto-americane în condițiile în care 
Uniunea Sovietică nu va crește și nu va moderniza rachetele 
sale cu rază medie de acțiune și va trece unilateral la reducerea 
substanțială a celor existente și distrugerea lor.

Pină la realizarea unui acord în cadrul unor tratative generale 
care să ia in calcul raportul global de forțe dintre cele două 
părți. România propune ea 6 soluție de compromis provizoriu 
convenirea uneia din următoarele două formule :

1. S.U.A. să nu asambleze și să nu amplaseze nici o rachetă 
cu rază medie de acțiune în Europa. U.R.S.S. să retragă, să 
demonteze și să depoziteze toate rachetele cu rază medie am
plasate in partea europeană a teritoriului său, pină se va ajunge 
Ia un acord în cadrul negocierilor sovieto-americane, iar S.U.A. 
să reducă in mod corespunzător un număr de mijloace nucleare 
cu rază medie de acțiune instalate pe nave și avioane îndreptate 
spre Europa.

2. S.U.A. să nu amplaseze nici o rachetă cu rază medie de ac
țiune, U.R.S.S. să păstreze provizoriu in partea europeană a 
teritoriului său un număr echivalent de focoase nucleare cu ale 
Franței și Marii Britanii, dar să’demonteze și eventual să depo
ziteze rachetele respective pe teritoriul U.R.S.S. ia o distanță

de granița R.F.G. egală cu distanța dintre rachetele Marii Bri
tanii și Franței față de teritoriul Uniunii Sovietice. Distrugerea 
concomitentă a rachetelor sovietice cu rază medie de acțiune, 
precum și a celor americane care ar urma să fie amplasate in 
Europa să aibă loc cind se va ajunge la un acord in negocierile 
sovieto-americane.

Avind in vedere situația care s-a creat, pentru reluarea și 
accelerarea ajungerii la un acord in ceea ce privește problema 
rachetelor, a tuturor mijloacelor nucleare cu rază medie de 
acțiune, România consideră că ar fi bine să se organizeze, încă 
în cursul acestui an, o întilnire a miniștrilor de externe ai Uni
unii Sovietice și S.U.A.

Totodată, să se treacă la pregătirea și organizarea, in cel mai 
scurt timp, in prima parte a anului viitor, a unei intilniri la 
nivel înalt intre președintele Prezidiului Sovietului Suprem ai 
Uniunii Sovietice și președintele S.U.A.

Ținind seama că problema rachetelor cu rază medie de acțiune 
privește deopotrivă țările din cele două blocuri militare, in 
general toate țările europene, ar fi necesară organizarea in acest 
an a unei intilniri consultative a miniștrilor afacerilor externe 
ai țărilor membre ale N.A.T.O. și ai statelor participante la Tra
tatul de la Varșovia. De asemenea, România consideră necesar 
ca, paralel cu negocierile sovieto-americane de la Geneva, să 
aibă loc o conferință consultativă a țărilor membre ale N.A.T.O. 
și a statelor participante la Tratatul de la Varșovia, care să 
discute propunerile Uniunii Sovietice și S.U.A. și să contribuie 
la ajungerea la un acord in tratativele sovieto-americane de la 
Geneva privind rachetele nucleare cu rază medie dc acțiune 
din Europa

Totodată, să se reactiveze negocierile de la Viena privind re
ducerea forțelor armate șl armamentelor in Europa centrală in
cit să se ajungă tn cursul anului viitor la o soluție tn cadrul 
acestor tratative.

In general, poate ar fl bine să se organizeze o conferință a 
țărilor N.A.T.O. și Tratatului de la Varșovia privind reducerea 
armamentului convențional, precum șl a bugetelor militare —• 
așa cum au propus in trei rinduri in acest an țările participante 
la Tratatul de la Varșovia.

In ceea ce privește problema rachetelor deținute de Franța șl 
Marea Britanie, acestea nu pot fi ignorate și trebuie să fie luate

In calcul șl ar fi bine să fie incluse de la început fn evalnarea 
raportului de forțe. Dar, pentru a se ușura ajungerea la un 
acord in negocierile sovieto-americane, ar putea fi convenită în
țelegerea ca rachetele britanice și franceze să fie luate în calcu
lul global al raportului de forțe dintre cele două părți.

Adresăm un apel conducătorilor Uniunii Sovietice șl S.U.A., 
organelor de conducere din cele două state, de a pune mai pre
sus dc orice interesele omenirii, salvarea vieții popoarelor și de 
a acționa pentru a se ajunge la un acord care să împiedice in
stalarea de noi rachete, concomitent cu reducerea și distrugerea celor existente.

Ne adresăm țărilor pe teritoriul cărora urmează să fie am
plasate rachete nucleare ca, pornind de Ia interesele propriilor 
popoare, ale întregii omeniri, să nu accepte amplasarea pe te
ritoriul lor a noilor rachete, să se sisteze orice lucrări dc pregă
tire a instalării acestora.

Ne adresăm tuturor popoarelor europene de a face totul pen
tru a asigura oprirea amplasării de noi rachete cu rază medie 
de acțiune, retragerea și distrugerea celor existente.

Ne adresăm tuturor statelor europene de a intensifica efortu
rile și de a tace totul pentru a se ajunge la înțelegeri generale 
care să ducă la eliberarea continentului de orice fel de arme 
nucleare.

Oprirea cursei nucleare pe continentul enropean, convenirea 
prin negocieri și adoptarea de măsuri care să asigure ncampla- 
sarea de noi rachete nucleare cu rază medie, retragerea și dis
trugerea celor existente, eliminarea armelor nucleare de orice 
fel. de pe pămintul Europei, aceasta servește cauzei păcii și 
securității popoarelor europene și ale întregii lumi, politicii de 
pace, destindere și colaborare.

în ceea ce Ie privește, poporul român. Republica Socialistă 
România se angajează dc a nu precupeți nici un efort, de a in
tensifica și întări conlucrarea cu celelalte popoare, cu celelalte 
state europene și de a participa la toate acțiunile pentru apăra
rea șl consolidarea păcii și securității pe continent și in întreaga 
lume, pentru oprirea cursei inarmărilor și trecerea ia dezarmare 
și tn primul rind Ia dezarmare nucleară, pentru împiedicarea 
instalării de noi rachete cu rază medie de acțiune și retragerea 
și distrugerea celor existente, pentru eliminarea primejdiei unui 
cataclism nuclear, pentru o Europă unită, pentru o Europă a 
păcii, înțelegerii și colaborării._ _ _ _ _ _ _ _ __ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 7
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Un bunic,
Nu știu citi abi să fi avut, 

oricum nu începusem a merge 
la școală, cînd bunicul meu 
dinspre mamă, Magar Petru 
din satul Vidra, comuna Vir- 
furile. județul Arad, mi-a 
voftbit întiia dată despre 
Masea Unire. Intîmplările pe 
care le ascultam cu gura căs
cată (poate de asta îmi și spu
nea ațtîtea !) pomeneau de 
Traian, vDecebal, Mihai Vitea- 
zdl, Ștefan cel Mare, Napole
on, Ioseftna... ca de niște oa
meni care trăiau poate prin 
satele din jur, de vreme ce nu 
apucasem să-i văd încă. 
Acestea au fost primele „bas
me" pe cane le-am auzit.

Eram foarte iubită de toți ai 
casei, dar tăcută din cale afa
ră și singuratică. Străbunica 
se temea să nu mutesc într-o 
zi, de. puține vorbe ce scoteam. 
Dar î(n gîndul meu vorbeam; 
nu deșpre jocurile, puține, cu 
fetițele de prin vecini, ci des
pre ce auzisem cu o seară- 
două de la bunicul. Abia aș
teptam să plece toți ceilalți de 
acasă și să rămîn numai cu el. 
Ce povești începeau ! Și cum 
mi se dezlega limba ’la pusul 
întrebărilor ! Cea maf cumpli
tă emoție pe care am trăit-o a 
fost într-a sîmbătă de vară, 
„ceilalți" plecaseră, cu căruța, 
la tîrg la Hălmagiu ; atunci 
mi-a cîntat bunicul meu două 
„marșuri" care „nu se cântau"

Așteptând doi oaspeți
Dar cei mai pomeniți oa

meni în casa noastră erau 
vlădica Magheru (episcop al 
Ardealului, unchiul străbuni
cii mele, Carolina, care spunea 
deseori „Fata .asta nu seamă
nă cu noi. cu mici unul, numai 
cu unchiu. vlădica") și Iancu. 
Abia așteptam să vină pe la 
noi să-i cunosc și eu cu toate 
că tremuram gîndindu-mă cît

La Vidra
între timp am terminat cele 

opt clase. în vacanța mare, pe 
vremea secerișului, în dumi
nica cea mai apropiată de 20 
iulie, după datină, cu colegi și 
colege, am urcat, prin Brustu
rii lui Ion Niță Nicodim, pic
torul naiv cunoscut în toată 
lumea, pe muntele Găina, la 
„tirgul de fete". Numai că eu 
de acolo, nu m-am întors 
acasă, ci am coborît muntele 
„pe dincolo" din sat în sat, din 
întrebare-n întrebare, pînă la 
Vidra, satul cu același nume 
ca și satul meu, dar Vidra in 
care s-a născut „crăișorul". 
Mergeam singură și pe jos ; 
oamenilor întîlniți nu le ve
nea să creadă, se uitau în 
urma mea cu mirare, aștep- 
tind să mai sosească cineva. 
Arieșul se zbătea printre pie

0 beție despre istoria
Ardealului

Dar ca să-l pot înțelege pe 
Iancu, trebuia să cunosc și să 
înțeleg vechimea și tragismul 
acestor locuri. Am avut parte, 
la Liceul pedagogic din Arad, 
de un profesor de istorie de 
excepție : Nicolae Roșuț. Iată, 
pe scurt, o . „lecție" despre 
Ardeal, care-mi va rămine 
limpede pentru toată viața :

După înfrîngerea, de către 
Soliman Magnificul, a unguri
lor, la Mohacs, in 1526, Tran
silvania devine, sub suzerani
tatea turcească, principat au
tonom, deci cu același regim 
ca și Moldova și .Țara Româ
nească.

Dar în 1683, odată cu înfrun
tarea puterii turcești la Viena, 
Transilvania a ajuns sub do
minația împăraților habsbur- 
gici, iar Diploma leopoldină, 
dată de împăratul Leopold I 
in 1691, întărea privilegiile an

o istorie...
pe atunci ; „Deșteaptă-te, ro
mâne !“ și „Marșul lui Iancu": 

Astăzi cu bucurie, 
Românilor, veniți
Pe Iancu în cimpie 
Cu toți să-l însoțiți. 
Spălați armele voastre 
Cu toți să alergăm 
Din locurile noastre 
Pe barbari s-alungăm

1 Iancule mare,
Bravule tare 
Cu noi să fii 1 

i Tu însoțește
Și însuflețește 
Pe ai tăi fii...

Nu vocea bunicului meu, pe 
care nu-1 mai auzisem cîntînd 
pînă atunci, nu cuvintele pe 
care nici nu le pricepeam în
deajuns m-au tulburat din 
cale afară, Incit îmi curgeau 
lacrimile pe un obraz și celă
lalt in șiruri, dar fără să mi 
se audă nici măcar răsuflarea; 
ci faptul că bunicul meu s-a 
ridicat în picioare și a început 
să cin te stînd ostășește, în po
ziție de „drepți", cu pieptul 
scos în afară și cu privirea 
undeva sus, pe deasupra mea. 
Acel plîns emoțional l-am 
mai plîns apoi la orele de is
torie, ca elevă, mai tîrziu ca 
profesoară asistîndu-i pe elevii 
mei, viitori învățători și învă
țătoare ori educatoare, în ore
le cînd aceștia predau istoria, 
ori prin unele locuri de țară 
ori la anumite sărbători. E 
singurul fel de plîns pe care 
nu am putut să mă învăț a-1 
stăpîni.

de rușine o să-mi fie de acești 
„domni". Cu mulți ani mai 
tîrziu am putut pricepe că oa
menii nu vin cu toții o dată pe 
lume și nici nu pleacă împre
ună. Dar mi se părea absurd 
să nu-1 pot vedea pe Iancu, 
mai ales că auzisem că umbla 
din sat în sat, cântînd din 
fluier.

tre, apa făcea spume albe. 
Casa de lemn, acoperită cu 
șindrilă, nu mă lăsa să cred că 
n-ar mai fi locuită ; patul 
acoperit cu cergă, lampa din 
grindă, scîrțîitul ușii — parcă 
doar cu o clipă înainte ar 
fi ieșit Iancu și urma să 
se-ntoarcă. A ■ venit seara, 
s-a lăsat noaptea, din ce
rul de vară încărcat de 
lumină mi-am ales, nu știu 
nici pînă azi de ce și cum. o 
stea, roata din spate, din stin
gă, a Carului Mare, „steaua 
miopului", cum am aflat apoi 
că o numeau vechii greci, pro
ba vederii bune. Stînd pe pra
gul din fața ușii, uitîndu-mă 
la cer, am ales steaua atinsă 
de unul din colțurile acoperi
șului de șindrilă și mi-am pua 
atunci un gînd...

terioare ale nobilimii celor 
trei națiuni ardelene : ma
ghiari, .secui și sași, ignorîn- 
du-se națiunea română (a- 
proape toată iobăgită) și con
fesiunea sa religioasă (orto
doxa) ; deși era majoritara si 
cea mai veche pe aceste 
locuri, singura ei „favoare" 
era de „tolerată". Cel dinții 
român din Transilvania care a 
avut curajul să caute drepta
tea a fost Inocențiu Micu, 
episcopul Blajului ; în Supli- 
cele trimis împărătesei' Maria 
Tereza el a cerut ca românii 
să fie considerați a patra na
țiune a Transilvaniei, cu par
ticipare în Dietă (in care 
atunci nu figura nici un ro
mân). Dar împărăteasa trimite 
spre rezolvare Suplicele toc
mai Dietei ardelene ; hotărâ
rea ei ? Era de așteptat ! : 
„Episcopul și clerul unit cer 

niște lucruri pe care nimenea 
nu le-a cerut vreodată de la 
străbunii noștri, și nu le va 
putea cere nici de la urmașii 
noștri". Cu douăzeci și patru 
de ani de exil la Roma și cu 
o moarte departe de țară a 
plătit Micu îndrăzneala sa.

La un asemenea „răspuns", 
iobagii din Apuseni au răs
puns cu marea răscoală de 
răsunet european din 1784, 
condusă de Horea. Cloșca și 
Crișan.

Dar nici măcar supli
ciul tragerii pe roată n-a 
putut îngheța dorința de 
dreptate. Cu șapte ani mai 
tîrziu. în 1791. iluminiș
tii Școlii . Ardelene : Samu
il Micu, Gheorghe Șincai. Ion 
Budai-Deleanu, Petru Maior 
etc. înaintează împăratului 
Leopold al II-lea vestitul 
Supplex Libellus Valachorum 
în care se arată, printre alte
le : „nu venetică, ci veche, și 
mult mai veche decât toate 
celelalte națiuni este națiunea 
română din Transilvania. (...) 
Națiunii române să i se resti
tuie între națiunile regnico- 
lare același loc pe care l-a 
avut înainte de uzurparea 
lor.,.“

Dar nici această strigare n-a 
fost auzită. Și a urmat a treia, 
rostită pe Cîmpia Libertății de 
la Blaj, în 3/15 mai : Procla
mația de Ia 1848, întocmită de 
pașoptiștii Simion Bărnuțiu, 
George Barițiu, Timotei Cipa-

DIETA
■ ’ hi

POPULAȚIA 
TRANSILVANIEI

161 maghiari maghiari 260170
114 secui secui 260 000
35 sași (germani) sași (germani) 250 000
— valahi I 287 340
310 alții 60 400

în Proclamația de pe Cîm
pia Libertății se mai cereau: 
desființarea iobăgiei. înființa
rea gărzilor naționale cu steag 
român, înființarea de școli 
românești în toate satele și 
orașele: școli tehnice, semina- 
rii. gimnazii (pînă la acea 
dată românii din Ardeal a- 
veau unul singur: la Blaj), 
precum și o Universitate ro
mânească. Se mai cerea o Con
stituție nouă pentru Transil
vania, bazată pe libertate, e- 
galitate si fraternitate. Iar Ia 
punctul XVI. ca răspuns la 
cererea Dietelor maghiare (de 
a se uni Transilvania cu Un
garia) se spupea răspicat : 
„conlocuitoarele națiuni nici
decum să nu ia în dezbatere 
cauza unirii cu Ungaria, pînă 
cînd națiunea română nu va

„Ultima mea voință"
Abia acum poți înțelege tes

tamentul lui Avram Iancu, 
prefectul legiunii Auraria 
Gemina, cu cartierul general la 
Cîmpeni. în inima Apuseni
lor : „Iancu, regele munților, e 
determinat la bătaie pe viață 
și pe moarte", sună raportul 
din mai 1849 al lui Hatvani 
către Kossuth. Iar în raportul 
„Despre faptele oastei popora
ne care a stat sub comanda 
sa". „Cătră Excelența Sa Gu- 
bernatoriul civil și militariu 
în Transilvania F(eld) M(are- 
șal) L(ocotenent) baron Ludo
vic de Vohlgemuth", „în luna 
lui noiembrie 1849". raport 
înaintat împăratului Francisc 
Iosif. Avram Iancu. „avocat" 
arată: „După ce adecă guver
nul maghiar se convinsese de
plin cum că cetatea Alba Ca
rolina (adică Alba Iulia. n.n.) 
nu se poate'ocupa pînă cînd 
Munții Apuseni ai Transilva
niei nu vor fi supuși...". Și 
oastea lui Iancu i-a ținut ne
supuși! Iar. spre încheiere : 
„Acestea sînt faptele mai me
morabile ale poporului armat 
care stătuse sub comanda 
mea. Separat și părăsit de eă- 
tră toată lumea, acest po
por (...) a făcut cu mijloace 
puține mai mult decît s-ar 
putea cere de la el cu drep
tate. Acest război fatal a cos
tat în ambele părți mai mul
te vieți omenești...". 

riu, August Treboniu Laurran, 
Aron Pumnul, Andrei Șaguna, 
Avram Iancu, AI. Papiu Ilari- 
an. Ion Pușcariu, Ion Buteanu, 
Petre Dobra, sprijiniți și de 
cei peste Carpați : Mihail Ko- 
gălniceanu și Nicolae Băl- 
cescu.

Revendicările cerute la Blaj 
întrec pe cele de ordin provin
cial (ale Supplexului), ele se 
sincronizează cu ideile revolu
țiilor europene ; „Națiunea 
română, răzimată pe princi
piul libertății și fraternității, 
pretinde independența sa na
țională, în respect politic ca 
să figureze în numele său, 
să-și aibă dregătorii săi în 
toate ramurile administrative 
și judecătorești, și militare în 
aceeași proporțiune și să se 
servească de limba sa în toate 
trebile ce se ating de dînsa, 
atît în legislațiune cît și în 
administrațiune. Ea pretinde 
pe tot anul o Adunare Națio
nală Generală".

Avea. oare, „națiunea tole
rată" vreun temei să ceară 
toate acestea? Iată ce notează 
un străin. Hauer, în lucra
rea sa ; „Uber Oesterreichs 
Staatsausgaben": „Majoritatea 
populației Transilvaniei con
sistă din valahi, care nu sunt 
reprezentați în Dietă (...). Lim
ba folosită în dezbaterile din 
Dietă este .limba maghiară. 
Numărul deputaților în Dieta 
Transilvaniei (1841—1842) a 
fost de 310, astfel repartizați 
după naționalități: 

fi națiune constituită si orga
nizată cu vot deliberativ si 
decisiv în camera legislativă, 
iar din contră dacă Dieta 
Transilvaniei ar voi totuși a 
se lăsa la pertractarea acele
iași uniri, de noi fără noi, a- 
tunci națiunea română protes
tează cu solemnitate". La a- 
ceste cuvinte, masele țărănești 
adunate pe Cîmpia Libertății 
au strigat intr-un glas: „Noi 
vrem să ne unim cu țara !“.

Deși Adunarea de la Blaj a 
trimis cîte o înștiințare Die
tei din Cluj cît și împăratu
lui. la Viena. cerîndu-le să 
tină seama de voința poporu
lui român, singura schimbare, 
după mai multe tergiversări 
și hărțuieli, a fost desființa
rea iobăgiei si împroprietări
rea foștilor iobagi (1853 și 
1854).

„Acest război fatal", din 
păcate, nu a schimbat (încă!) 
soarta Transilvaniei. Se spune 
că Iancu. dezamăgit și singur, 
umbla din sat în sat. cîhtînd 
din fluier, cu mințile răvășite. 
Se mai spune că cineva a ve
nit să i se închine, iar Iancu 
i-ar fi zis: „Eu nu mai sînt 
Iancu, nu mai sînt decît um
bra sa!“. Cu 22 de ani înainte 
de moarte, „regele munților" 
și-a scris ultima dorință. „Ul
tima mea voință :

Unicul dor al vieții mele e 
să-mi. văd națiunea mea feri
cită pentru care după puteri 
am și lucrat pînă acuma, du
rere fără mult succes, ba 
tocmai acuma cu întristare 
văd că speranțele mele și 
jertfa adusă se prefac in 
nimica.

Nu știu cîte zile mai pot 
avea; un fel de presimțire 
pare că mi-ar spune că viito
rul este nesigur. Voesc dară și 
hotărît dispun ca după moar
tea mea. toată averea mea 
mișcătoare și nemișcătoare să 
treacă in folosul națiunii, pen
tru ajutor la înființarea unei 
Academii de drepturi, tare 
crezînd că luptătorii cu arma 
legii vor putea scoate dreptu
rile națiunii mele. Cîmpeni, 20 
decembrie 1850. Avram Iancu, 
imp., advocat și prefect eme
rit".

Și. într-adevăr. viitorul s-a

arătat nesigur. „De noi fără 
noi" (Bărnuțiu), Transilvania 
a fost anexată Ungariei. Dua
lismul austro-ungar din 1867, 
sub împărăția lui Francisc Io
sif I, a determinat întrunirea, 
la 8 martie 1869, în Conferin
ța națională de la Miercurea 
(Sibiu), a reprezentanților

Aradul fierbe de activitate...
Au trebuit să mai treacă 

ani de tăcere încleștată pînă 
cînd, prin 1918, începe politi
ca activă, fluturată ca un stin
dard în paginile ziarului Ro
mânul, apărut în „capitala" 
politică a tuturor românilor 
din Transilvania, care „fierbe 
de activitate și enervare". în 
Aradul atestat documentar 
încă din secolul IX (voevoda- 
tul de pe Mureș al lui Glad), 
în Aradul Preparandiei, înfiin
țată încă din 1812 (care adu
nase pe iluminiștii D. Țichin- 
deal. Const. DiaconOvici-Loga, 
Alexandru Gavra, Atanasie 
Sandor, pe luptătorul Moise 
Nicoară). în Aradul revoluției 
de la 1848. în orașul prin care 
au trecut Bălcescu, Iancu, Ma
gheru...

în Tribuna semnaseră Va- 
sile Goldiș, Ion Russu-Siria- 
nu. Ilarie Chendi. Octavian 
Goga. Ion Agârbiceanu; iar 
cîțiva din fruntașii Partidului 
Național Român din Transilva
nia activau tocmai aici, Ia 
Arad : Vasile Goldiș (care lo
cuia deasupra redacției și tipo
grafiei ziarului „Românul"), 
loan Suciu, Ștefan Cicio-Pop 
(în casa căruia Consiliul Na
țional Român a avut primul 
sediu) etc.

în ziarul „Românul", apare, 
în numărul 10 din 7/20 noiem
brie 1918, manifestul Către po
poarele lumii conceput de Va- 
sile Goldiș și semnat de Ște
fan Cicio-Pop (ca președinte) 
și Gheorghe Crișan (ca secre
tar). în numele Marelui Sfat 
al Națiunii Române: „Națiu
nea română din Ungaria și 
Transilvania, ținută de veacuri 
în robie trupească si sufle
tească (...) a declarat voința 
sa de a se constitui în stat 
liber și independent spre a-și

Convocarea
I

Istoria ne cheamă la fapte. 
Mersul irezistibil al civiliza- 
țiunii omenești a scos și nea
mul nostru românesc din în

Partidului Național Român, 
hotărînd să nu recunoască a- 
nexarea Transilvaniei la Un
garia și să nu colaboreze cu 
Parlamentul de la Budapesta. 
Se inaugura așa-zisa „politică 
pasivistă". care avea ca scop 
redobândirea independenței 
Transilvaniei.

putea valid ita nelimitat forțe
le sale în serviciul cultural și 
al libertății omenești (...). Na
țiunea română din Ungaria si 
Ardeal nu dorește să stăpî- 
nească asupra altor neamuri. 
Lipsită cu desăvîrșire de orice 
clasă istorică stăpînitoare. na
țiunea română prin ființa sa 
însăși este întruparea demo
crației celei mai desăvîrșite. 
Pe teritoriul său strămoșesc, 
națiunea română este gata a 
asigura-fiecărui popor deplină 
libertate națională și organi
zarea șa în stat liber și inde
pendent o va întocmi pe teme
iurile democrației, care va a- 
sigura tuturor indivizilor află
tori pe teritoriul său egalita
tea condițiunilor de viață, 
unicul mijloc al desăvîrșirii o- 
menești (...). Anunțînd po
poarelor lumii această voință 
și hotărîre a sa națiunea ro
mână din Ungaria și Transil
vania invocă pe seama sa 
sprijinul lumei civilizate și 
geniul libertății omenești de- 
clarînd sărbătorește, că din 
ceasul acesta, oricum ar deci
de popoarele lumii, este ho- 
tărîtă a peri mai bine, decît 
a suferi mai departe sclavia 
și atîrnarea. Națiunea română 
din Ungaria și Transilvania 
speră și așteaptă, că în năzu
ința ei pentru libertate o va 
ajuta întreg neamul românesc, 
cu care una voim a fi de aici 
înainte în veci".

Mai rămînea să se hotăras
că locul împlinirii acelei Daeo- 
Romanii Mari; cu dreptate, a- 
ceastă năzuință se putea în
făptui la Arad, la Blaj, la 
Alba-Iulia.

în 20 noiembrie. Ștefan Ci
cio-Pop și Gh. Crișan semnau, 
tot în „Românul" : 

tunericul robiei la lumina con
științei de sine. Ne-am trezit 
din somnul de moarte și vrem 
să trăim alături de celelalte

națiuni ale lumii, liberi șl in
dependenți (...) națiunea ro
mână din Ungaria și Transil
vania vrea să-si hotărască în
săși soarta sa de-acum înain
te (...) pentru ca la gurile Du
nării și pe drumul între Apus 
și Răsărit să se poată în
făptui ordinea, și neamurilor 
prejmuitoare să li se procure 
tihna trebuitoare la munca 
binecuvîntată spre desăvârși
rea umană. în scopul acesta 
convocăm Adunarea Națională

Patru mărturii
Cum o fi fost oare acea zi 

în „locul cel mai istoric al 
neamului" care „așteaptă cu 
brațele deschise, veniți deci 
să-1 atingeți cu pasul vostru, 
ca să simțiți fiorul ce l-a miș
cat odată pe marele Voevod, 
(...) pe martirii Horea, Cloșca 
și Crișan, pe Craiul munților 
Avram Iancu..." ? Iată mărtu
riile din satUl Găltiu (a cărui 
delegație, cu pancarta cu nu
mele satului, /a rămas pentru 
totdeauna în muzeul ochilor 
noștri), comuna Sîntimbru, ju
dețul Alba :

Barbu Maria, 80 de ani : „Pe 
atunci aveam 15 ani. M-am 
gătat și eu și m-am dus, cu 
alții din sat și cu steagu nost. 
Cum au strigat ei, așa am 
strigat și eu ; ce au cîntat ei, 
am cîntat și eu : -Trei culori», 
«Deșteaptă-te române». Pe 
jos ne-am dus, pe jos am ve
nit. De plăcere bună am cîntat 
și am jucat -Hora Unirii»".

Man Aurel, 87 de ani : „Nu
mai din sat de la noi s-au 
adunat 70—80 de oameni. Pînă 
la Alba Iulia am făcut două 
ceasuri. Delegat era Mîrza 
Samoilă, cel care a făcut și 
fotografiile. Pe la 5—6 seara 
ne-am întors. Ne-o părut bine 
că am scăpat de sub aus- 
tro-ungari. De la strămoși ști
am că trebuie să ne legăm o- 
dată de România veche. Buni
ca îmi povestea cum a fost la 
1848...“

Jurca Emil, 88 de ani : „Eu 
am fost înrolat în armata 
austno-ungară... Ne-au dus în 
Palanca, lingă Belgrad, am 
făcut instrucție acolo. Apoi am 
fost pe frontul rusesc, în Ga- 
liția, la 1917 ; în martie, ar
mistițiu cu Rusia. De acolo de 
pe front am venit pe jos pînă 
ia Suceava, unde am făcut 
timp de șase săptămîni in
strucție ungurească. Apoi 
ne-au dus cu trenul în Italia; 
patru luni pe front, în 1918. La 

a națiunii române din Unga
ria și Transilvania la Alba Iu
lia, cetate istorică a neamului 
nostru, pe ziua de Duminecă 
în 18 Noemvrie v. (1 Decem
vrie st. n.) a.c. la orele 10 
a.m.“.

Deci era aleasă Alba Iulia, 
fost Apullum. în care, la 1600, 
Mihai Viteazul intra, pe cal 
alb. ca domn al celor trei 
principate; un vis de o clipi
tă, împlinit abia în acea zi de 
iarnă. 1 Decembrie. 1918.

28 octombrie 1918 ne-a schim
bat pe o divizie de cehi, ne-or 
retras șapte zile, a fost mare 
omor... Pe jos, optuspreaece 
inși, cu un plutonier, am făcut 
o lună de zile pînă am ajuns 
acasă, la 29 noiemvrie. Pe 1 
Decembrie am plecat și eu la 
Unire la Alba Iulia, aveam 20 
de ani. Erau mulți domni 
acolo. Pe Vasile Goldiș îl țin 
mai bine minte, că a vorbit 
mai mult..."

Filipescu Alexandru, 90 de 
ani : „Apoi ce să mai spun, a 
fost o mare bucurie, toată lu
mea s-o-mbucurat, că ne-am 
auzit limba noastră. Noi de 
alții nu ne-am legat, noi nu
mai cu România noastră am 
avut treabă".

I-am ascultat pe cei patru 
veterani la sfirșitul unei în- 
tîlniri cu scriitorii, organizată 
în satul Găltiu. In costume ță
rănești de duminică, se așeza
seră în primul rînd, la 
Căminul cultural din sat, 
în sala mare și plină de 
oameni din toate gene
rațiile. Nu pot să uit cit 
de atenți ne primeau poeziile 
cîțiva bărbați între două vîrste, 
parcă îi văd și acum, în partea 
din dreapta noastră : gură 
întredeschisă, ochi sclipitori și 
pierduți în concentrare, capul 
puțin dus în față. Iar cei din 
primul rînd : cu mina la ure
che, să înțeleagă tot ce se 
spune. După ce, spre sfîrșitul 
întîlnirii, am îndrăznit să în
treb dacă „a fost cumva cine
va dintre dv. la Alba Iulia pe 
1 Decembrie 1918 ?“, s-a lăsat 
o clipă de tăcere din care nu 
știam ce să înțeleg, după care 
s-a pornit un zumzet ca de roi 
de albine. Cum s-au înviorat 
și cum au început să poves
tească ! La sfîrșit le-am mul
țumit și i-am sărutat pe fie
care ; plîngeam și eu, ca în 
fața bunicului meu ; plîngeau 
și dînșii.„

Pagină realizată de CAROLINA ILICA
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Situația energetică cu totul deosebită a țării impune:

SĂ ASIGURĂM BUNA DESFĂȘURARE A ACTIVITĂȚII ECONOMICE!
SĂ REDUCEM DRASTIC CONSUMUL NEPRODUCTIV DE ENERGIE!
SĂ STOPĂM IMEDIAT, CU FERMITATE, ORICE SURSĂ DE RISIPĂ!

De ce a apărut o asemenea situație extrem de grea, care pune în pericol funcționarea normală a economiei naționale ? Răspunsul concis este unul singur : pentru că nivelul actual al consumului depășește cu mult nivelul producției de energie electrică. Producem prea puțin ? în parte este adevărat, și acest lucru se datorează faptului că seceta prelungită a determinat scăderea atit de pronunțată a * volumului de apă din lacurile de acumulare ale hidrocentralelor, incit toate a- ceste centrale de pe riurile interioare ale țării nu mai pot produce în momentul de față, determinînd in sistemul energetic național un deficit de putere de 1 500 MW, deși celelalte tipuri de centrale electrice funcționează la întreaga capacitate. Dar adevăratul răspuns este altul : consumăm prea mult, fapt demonstrat prin aceea că, in aceste condiții energetice grele, consumul de energie electrică este cu 7 la sută mai ridicat decît cel înregistrat anul trecut ! Iată de ce se impun măsuri deosebite, imediate pentru echilibrarea balanței de putere a țării, iar acest lucru trebuie să se facă astfel incit să nu fie afectată buna funcționare a economiei naționale, deci, reducîndu-se , drastic — cu 50-60 la sută — consumul

energetic neproductiv din unitățile economice și cu deosebire din sectorul casnic și public, din instituțiile administrative și social-economice.Este o cerință imperioasă să facem a- cest lucru și este în interesul nostru, al tuturor, să acționăm pe această cale. Căci, a asigura condițiile de desfășurare normală a activității economice înseamnă, de fapt, a asigura producția resurselor necesare desfășurării în bune condiții a întregii vieți economico-sociale a țării — de la materii prime, inclusiv energie, pînă la bunuri de consum. Desigur, și în activitatea productivă care este, în- tr-adevăr, cel mai mare consumator, se impune încadrarea în cotele repartizate de consum. în normele de consum pentru fiecare produs, secție de producție și întreprindere, și, mai mult decît atit, ni se cere nouă, tuturor, un efort permanent de inovare și organizare, un spirit gospodăresc desăvîrșit pentru a reduce continuu aceste consumuri. ț>ar problema centrală pentru a ieși cu bine din această iarnă energetică grea este aceea de a reduce la maximum, chiar cu prețul unei diminuări de confort, consumul de energie electrică și gaze naturale în sectoarele neproductive, de a economisi tot ceea ce se poate în acest domeniu.
IN GOSPODĂRIILE POPULAȚIEI*

SĂ ASIGURĂM O REDUCERE DE 50 LA SUTĂ 
A CONSUMULUI DE ENERGIE ELECTRICĂ PRIN:

• Restrîngerea spațiului iluminat la strictul 
necesar, renunțîndu-se la iluminarea nejustificată 
a tuturor încăperilor.

• Reducerea la jumătate a numărului de 
becuri existente în locuință și înlocuirea celor 
de puteri mari cu becuri de puteri mai mici.

• Scoaterea din funcțiune a reșourilor, frigi
derelor, mașinilor electrice, a altor aparate elec- 
tro-casnice.

• Suprimarea iluminării curților, a grădini
lor, balcoanelor, a tuturor spațiilor exterioare, 
atît în localitățile rurale cît și în cele urbane.

Pentru cei ce nu vor să înțeleagă aceste ce
rințe, este logic, este necesar: ORICE DEPĂȘI
RE A NIVELULUI DE CONSUM, SANCȚIONATĂ 
PROMPT PRIN ÎNTRERUPEREA FURNIZĂRII 
ENERGIEI ELECTRICE!
ÎN SECTORUL PUBLIC;

SĂ ASIGURĂM O REDUCERE DE 50 LA SUTĂ 
A CONSUMULUI DE ENERGIE ELECTRICĂ PRIN:

• Reducerea numărului de surse de iluminat 
public, diferențiat pe zone și localități precum 
și înlocuirea cu surse de putere mai mică.

• Scoaterea din circuit a surselor de ilumi
nat de pe drumuri de acces, exterioare zonelor 
de locuit, spre zonele economice ale localității.

• Modificarea programului de funcționare a 
unităților de comerț și servicii, de învățămînt, a 
unităților administrative și social-culturale, ast
fel încît să se folosească la maximum lumina zilei.

Cetățenii și organele de conducere din fie
care localitate trebuie să știe că NEINCADRAREA 
IN CONSUMURILE REPARTIZATE ATRAGE DUPĂ 
SINE ÎNTRERUPEREA FURNIZĂRII ENERGIEI 
ELECTRICE. »
ÎN UNITĂȚILE ECONOMICE;
" .......... ... . ..................■■■■ ...................

• Să se asigure buna desfășurare a activi
tății de producție, în condițiile încadrării stricte 
în cotele repartizate de consum de energie elec
trică și termică pentru fiecare întreprindere, 
secție și produs!

• Să se activizeze comisiile energetice, să se 
formeze colective de specialiști care să urmă
rească consumurile și sa acționeze prompt pen
tru reducerea acestora!

• Să se reorganizeze activitatea pe schimburi 
și să se revadă încărcarea acestora, precum și 
încărcarea mașinilor și instalațiilor astfel încît 
să se lucreze la capacitate maximă în afara pe
rioadelor de vîrf de sarcină.

Datorită situației energetice deosebite a țării, in luna 
decembrie 1983, față de luna decembrie 1982

SE IMPUNE REDUCEREA 
CONSUMULUI DE ENERGIE ELECTRICĂ 

. . . fck.

Aceste 5 procente corespund unei economii lunare de

CCA. 300 MILIOANE KILOWAȚI ORĂ
Pentru a nu perturba buna desfășurare a activității 
economice, această diminuare a consumului trebuie 

să se obțină aproape in totalitate prins

REDUCEREA CU 50 LA SUTĂ

C
A CONSUMULUI CASNIC A 
și DE UTILITATE PUBLICĂ J

De ce este necesar 
să economisim 

gazele naturale?
Răspunsul îl putem afla făcînd un calcul 

simplu, pornind de la o situație nicidecum ipo
tetică, ci, din păcate, reală.
• JOI, 24 NOIEMBRIE, CONSUMATOR» 

DIN CAPITALĂ AU DEPĂȘIT CU 10 000 MC 
COTA ALOCATĂ DE GAZE NATURALE.

• CU 10 000 MC DE GAZE SE POATE OB
ȚINE O ENERGIE ELECTRICĂ DE 30000 KWH 
ÎN TERMOCENTRALELE FUNCȚIONÎND CU 
ACEASTĂ SURSA ENERGETICĂ.

• 30 000 KWH REPREZINTĂ, IN CONDIȚIILE 
ACTUALE DE ECONOMISIRE, CONSUMUL 
MEDIU ZILNIC AL CIRCA 30 000 FAMILII, 
DECI AL UNUI MARE CARTIER AL CAPITALEI.

Neîncadrarea in consumurile repartizate, în 
condițiile diminuării cu 50 la sută a acestora 
față de consumurile actuale, atrage după sine 
întreruperea furnizării gazelor.

OAMENI Al MUNCII DE CARE DEPINDE 
PRODUCȚIA DE ENERGIE ELECTRICĂ I 

Mineri!
PE LINIA SALTULUI ÎNREGISTRAT IN ACEST AN, ACȚIONAȚI CU 

Șl MAI MULTĂ HOTĂRÎRE PENTRU SPORIREA CANTITĂȚII Șl A CALITĂ
ȚII CĂRBUNELUI LIVRAT SPRE TERMOCENTRALE I

Sondori!
ASIGURAȚI ZI DE ZI O EXTRACȚIE RITMICA A GAZELOR NATU

RALE, LA DEBITELE Șl PRESIUNILE PREVĂZUTE I

Energeticieni!
ASIGURAȚI O BUNA EXPLOATARE Șl ÎNTREȚINERE A UTILAJELOR 

ENERGETICE, ASTFEL INCIT ELE SĂ FUNCȚIONEZE IN PERMANENTĂ LA 
CAPACITATEA MAXIMĂ I SCURTAȚI PERIOADELE DE REVIZII Șl REPA
RAȚII, SPORIND ÎN ACEST FEL ENERGIA FURNIZATĂ ÎN SISTEMUL 
ENERGETIC NAȚIONAL I

Constructori de mașini!
LIVRAȚI LA TIMP SI DE BUNĂ CALITATE TOATE UTILAJELE, PIE

SELE DE SCHIMB Șl SUBANSAMBLELE NECESARE DOTĂRII Șl REPARĂ
RII OPERATIVE A CENTRALELOR DE PRODUCȚIE A ENERGIEI ELECTRICE!

TINERI Șl TINERE !
Asigurarea resurselor de energie electrică pentru buna desfășurare 

a activității productive este o problemă vitală a economiei naționale, iar 
soluționarea grabnică a ei este în interesul fiecăruia dintre noi!

Acționînd cu înalt spirit patriotic, ca adevărați gospodari, să facem 
totul pentru stoparea oricăror surse de risipă a energiei electrice 
și termice, a gazelor naturale, acasă și la locurile noastre de muncă, pentru 
încadrarea strictă în consumurile energetice repartizate pentru fiecare 
unitate, secție și produs!
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r ORGANIZAȚIILE U. T. C. ÎN MUNCA LOR DE ZI CU ZI
întreprinderea „Laromet" 

din București a înregistrat cu 
constantă de-a lungul anilor 
rezultate bune și foarte bune. 
Actualul tablou al rezultate
lor economice — în întrecerea 
socialistă pe zece luni ale anu
lui, unitatea deține locul întîi 
între celelalte întreprinderi, 
din industria prelucrărilor 
metalurgice — reflectă, dealt
fel, nota dominantă a preo
cupărilor acestui colectiv o- 
rientate continuu către reali
zarea unui climat de înaltă 
responsabilitate fată de pro
blemele producției. însă, după 
cum bine se știe, activitatea 
economică nu se desfășoară 
în termeni dati o dată pentru 
totdeauna, ci este supusă 
unei permanente schimbări, 
se ivesc noi necesități, ceea 
ce determină apariția unor 
noi probleme care îsi cer alte 
soluții de rezolvare. Tocmai 
de aceea, după cum sîntem 
informați la comitetul de 
partid, s-a stabilit că pentru 
colectivul de aici, pentru ti
nerii săi. cerința economică a 
momentului constă în mai 
buna folosire a mașinilor si 
utilajelor ,și. implicit, valorifi
carea superioară a materiilor 
prime, a potențialului forței 
de muncă.

în acest scop, printre alte 
acțiuni, organizația de tineret 
din întreprindere a preluat din 
planul unic privind urmărirea 
și reducerea consumurilor o 
serie de activități specifice de 
economisire și reintroducere 
în circuitul productiv a unor 
materii prime si materiale 
deosebit de importante. La 
stabilirea obiectivelor, ni se 
spune, s-a avut in vedere fap
tul că unitatea este mare con
sumatoare de cupru, zinc si 
alte metale cu o valoare arhi- 
recunoscută. Afirmarea unei 
asemenea initiative, precum 
cea a cărei radiografie ne-a 
impus aceste rinduri. se da- 
torește faptului că ea depă
șește cadrul strict economic. 

evidențiind sensuri si semni
ficații profunde în ceea ce 
privește Perfecționarea vieții 
interne de organizație, a sti
lului și metodelor de muncă 
ale organelor și organizațiilor 
U.T.C. de la „Laromet". N-am 
mai întîlnit de această dată 
aspectele negative surprinse 
aici în urmă cu cîteva luni, 
sintetizate în articolul care 
pornea de la întrebarea mai 
mult decit simplă „îl cunoaș
teți pe secretarul organizației 
U.T.C. ?“.

„Inițiativa organizării aces
tei acțiuni, pe care noi am nu

WOffl IIMII REPER CIITIO1AN -
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mit-o „Ștafeta tineretului", a- 
parține secretarului comite
tului U.T.C. La inceput. nici 
nu credeam că poate fi atit 
de eficientă. Ulterior, după 
primele rezultate, eind acțiu
nea a captat, ca să zic asa. in
teresul și deveneau vizibile 
încercările noastre de a re
trimite la preparatie și. de 
acolo. în cuptoare cantităti de 
metal extrase din reziduurile 
de la turnătorie, am perma
nentizat această acțiune. fi
rește. urmărind și sporirea 
gradului de cuprindere al ti
nerilor la susținerea ei". Pre
cizările și argumentele mun
citorului Ion Peța, secretar 
adjunct al comitetului U.T.C., 
menite să ofere o primă ima
gine asupra felului în care au 
demarat operațiile, ne-au de
terminat să privim dincolo de 
ceea ce, la prima vedere, pare 
a fi o acțiune ca atitea altele 
îndeplinite cu succes de către 

larometiști. „Ștafeta tineretu
lui", numele primit de acțiu
nea aceasta, este în primul 
rînd rodul unei idei a unui 
tînăr muncitor care știe că 
tradiția bună existentă în în
treprindere se cere validată 
prin noi fapte. Apoi, cunoaște 
din propria experiență hotă- 
ritor în formarea unui climat 
de exigentă și responsabilita
te. propriu colectivului de 
aici, a fost si este încrederea 
acordată tinerilor. Numai așa 
cei mai buni tineri, sprijiniți 
să-și perfecționeze calificarea, 
ureînd treptele înalte ale mă

iestriei. devin oameni de nă
dejde. cadre cu răspunderi în 
conducerea întreprinderii.

Această încredere a fost pusă 
sub semnul întrebării atunci 
cind faptele întirziau să apară, 
cind chiar tinerii ce l-au ales 
în fruntea organizației lor re
voluționare întirziau răspunsul 
faptic la chemările, numeroase 
și foarte complexe, pe care le 
solicită activitatea întreprinde
rii. In acest sens, maistrul 
Constantin Gheorghe, șeful 
uneia dintre cele mai impor
tante secții din unitate, secția 
turnătorie, ne declară : „Prin 
specificul unității nu avem 
voie să abdicăm nici un mo
ment de la imperativul gospo
dăririi fiecărui gram de me
tal. Cu atit mai prețioasă a 
devenit intervenția tinărului- 
Aurel Axinte, autorul moral al 
acestei ștafete a tinerilor, cînd 
ne-a asigurat că ci, tinerii, vor 
să se ocupe de activitatea de 

recuperare, fie și în cantități 
foarte mici, dar atit de impor
tante, a cuprului, zincului din 
„scursorile" cum le numim noi, 
zgurile, cenușile de turnătorie. 
Este o acțiune bine organizată, 
ce contribuie la întărirea răs
punderii. V-aș ruga să nu no
tați, dar eu cred că ceea ce a 
generat o asemenea, inițiativă 
este faptul că atit Aurel Axin- 
te, dar și alți tineri au fost 
criticați în ziar. Nu cunosc 
exact împrejurările, știu însă 
că au fost stimulați, mai bine 
zis ambiționați, pentru că 
imediat după aceea, prin ana

lizele întreprinse, s-a observat 
o reală înviorare a activității 
concretizată în inițiative și ac
țiuni apreciate de conducerea 
întreprinderii noastre". Ne-am 
notat, de asemenea, opinia lui 
Dan Dumitrescu, secretarul 
biroului organizației de partid 
nr. 4 : „Tinerii din secția noas
tră conduc mașini de înaltă 
tehnicitate, dar au înțeles, tot
odată, să asigure și condițiile 
afirmării inițiativei muncito
rești, privită din interiorul 
problemelor cu care ne con
fruntăm. Așa se explică dărui
rea uteciștilor Viorel Cojocaru, 
Dumitru Puflea, Iosif Butnaru, 
Gheorghe Năstase, care, îm
preună cu secretarul comitetu
lui U.T.C., sînt cunoscuți prin
tre protagoniștii inițiativei. Ce 
mai, se vede treaba că nu au 
demobilizat, ba dimpotrivă, au
tocritica a fo6t bine înțeleasă, 
iar răspunsul tinerilor, al orga
nizației, a fost prompt și cu o 

eficiență confirmată". Iată deci 
că dincolo de soluțiile tehnice 
— între altele trebuie reținut 
că ceea ce întreprind tinerii la 
cuptorul rotativ, unde extrag 
din grămezile de cenușă și zgu
ră (altădată munți...) adevăra
te pepite aurifere, reprezintă 
doar o parte a programului de 
reducere a consumurilor — sînt 
relevate trăsături înaintate ale 
tinerilor, mobilizarea lor la 
rezolvarea unor probleme 
stringente ale producției, ca
pacitatea de organizare și uni
re a eforturilor pentru înde
plinirea exemplară a sarcini
lor. Asemenea majorității tine
rilor de aici, Alexandru Scar- 
lat. Dumitru Nedelea, Ion Ma
tei. Mihai Furtună și, nu in 
ultimul rînd, Aurei Axinte, Ion 
Peta, Fiorin Mandache sau 
Vasile Filipescu pot vorbi 
acum despre poziții deja cu
cerite de către uteciști, rod al 
strădaniilor serioase și perse
verente, al afirmării principii
lor autogestiunii și âutocondu- 
cerii muncitorești. Cit privește 
inițiativa rodnică a tinerilor 
de la „Laromet", pe care am 
surprins-o în părțile ei mai 
sensibile, nici că se poate o 
concluzie mai apropiată de 
ceea ce ei întreprind ca aceea a 
tovarășului Aurel Axinte. se
cretarul comitetului U.T.C.,

tot ceea 
să rea- 

acțiune 
să im- 

activități

precum că 
ce ne-am 
lizăm, în 
a noastră, 
primăm ___
semnele actului deplinei noas
tre angajări politice. Acum, a- 
flîndu-ne în fața unui nou 
examen la susținerea investi
țiilor, a extinderilor producti
ve, vom continua să acordăm 
tuturor laturilor muncii poli- 
tico-organizatorice importanța 
cuvenită, bizuindu-ne pe ex
periența, pe sprijinul primit 
de către tineri, pe apartenen
ța la familia muncitorească a 
Larometului".

„în 
propus 
fiecare 

căutăm 
oricărei

NICOLAE GHELASE
J

NOI INVESTIȚII DE INTELIGENTĂ 
IN SPRIJINUL PROMOVĂRII 

PROGRESULUI TEHNIC
în această săptămînă, în 

organizațiile U.T.C. din jude
țul Buzău se desfășoară sub 
egida Comitetului județean al 
U.T.C. un complex de acțiuni 
sub genericul Săptâmina știin
ței și tehnicii pentru tineret. 
Reflex al pi-eocupărilor și re
zultatelor obținute de ute- 
ciștii din industria și agricul
tura județului, manifestarea 
aduce în prim plan o serie de 
inițiative lansate și susținute 
de tineri pe linia redimen- 
sionârii producției, a creșterii 
eficienței economice, a rein
troducerii în circuitul produc
tiv a materialelor refolosibile. 
Dealtfel, în cadrul mișcării de 
masă „Știință — Tehnică — 
Producție", uteciștii buzoieni 
se înscriu cu rezultate de ex
cepție, în majoritatea între
prinderilor fiind introduse noi 
tehnologii, noi repere proiec
tate și realizate de tineri. Pen
tru a contura o imagine de 
ansamblu a eforturilor și re
zultatelor cu care se prezintă 
acum, la acest moment de bi
lanț tinerii buzoieni, ne-am 
adresat tovarășului Ștefan 
Dudu, secretar al Comitetului 
județean al U.T.C.

— Ce aduce nou actuala e- 
dtție a Săptăminii științei și 
tehnicii pentru tineret ?

— Dincolo de momentele de 
rutină prezente și în ceilalți 
ani, ediția actuală a fost struc
turată în așa fel ca să răs
pundă necesităților de mo
ment ale producției, precum și 
sarcinilor ce revin unităților 
economice în anul 1984. Prac
tic, atît exponatele cît și ac
țiunile organizate — mese ro
tunde, expuneri, dezbateri, 
seri de știință și tehnică — 
au drept scop fundamental un 
răspuns competent, respon
sabil la indicațiile și orien
tările date de secretarul ge
neral al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, pentru 
transpunerea în viață a pre
vederilor documentelor Con
gresului al XII-lea al parti
dului și ale Conferinței Na
ționale. Buzăul dispune de un 
real potențial creativ, în vasta 
mișcare de redimensionare a 
producției fiind cuprinși toți 
tinerii din organizațiile U.T.C. 
Unul din momentele de real 

interes ale săptăminii l-a con
stituit vernisajul expoziției de 
creație tehnico-științifică a ti
neretului din județul nostru. 
De ce afirm că a stîrnit inte
resul ? In primul rînd, am 
căutat să evităm șabloanele, 
am făcut tot ceea ce a fost po
sibil pentru atragerea tineri
lor, venindu-le în întîmpinare 
cu acțiuni care corespund ni
velului lor de pregătire, de 
cunoștințe. Cu ocazia vernisa
jului, fiecare colectiv și-a

SĂPTĂMÎNA 
ȘTIINȚEI 

ȘI TEHNICII 
PENTRU

TINERET

prezentat creațiile proprii, Iar 
juriul alcătuit din cei pre- 
zenți a punctat pe loc expo
natele, unnînd ca după cele
lalte etape ale săptăminii să 
acorde premii celor mai va
loroase. Tot o noutate o re
prezintă și concursul de stand 
de carte tehnico-științifică. în 
toate organizațiile U.T.C. au 
fost amenajate asemenea ex
poziții care au drept scop 
principal informarea tinerilor 
cu tot ceea ce este nou în 
domeniul lor de activitate. 
Iată pe scurt noutățile ac
tualei ediții.

— Să încercăm un bilanț al 
rezultatelor obținute de tinerii 
buzoieni în acest an.

— Firește că Săptămîna 
științei și tehnicii pentru ti
neret constituie ea însăși un 
bilanț. Nu am în vedere nu
mai creațiile prezentate în ca
drul expoziției, ci mișcarea în 
ansamblu. In unitățile econo
mice, cu prilejul dezbaterilor 
și meselor rotunde organizate, 
se face și o trecere în revistă 
a realizărilor la zi, se defi
nesc totodată liniile de acțiune 
pentru viitor. La întreprin
derea de contactoare din Bu

zău a avut loc masa rotundă 
„Rolul tinărului stagiar în ac
tivitatea de cercetare și pro
ducție", la întreprinderea de 
sticlărie și menaj Berea expu- 
nerea-dezbatere „Surse, teh
nici și tehnologii în vederea 
reducerii consumului de ener
gie electrică și termică la fa
bricarea sticlei", la Filatura 
de lină pieptănată masa ro
tundă „Căi și metode tehnico- 
organizatorice pentru crește
rea calității firelor", la între
prinderea metalurgică Pogoa
nele dezbaterea „Perfecționa
rea pregătirii profesionale — 
forme și modalități folosite de 
organele și organizațiile de 
tineret". Un interesant și util 
schimb de experiență privind 
metodele folosite de organi
zațiile U.T.C. pentru antre
narea unui număr cît mal 
mare de tineri la realizarea 
programelor de cercetare 
științifică și introducerea pro
gresului tehnio s-a desfășurat 
la întreprinderea metalurgică 
din Buzău. De asemenea, în 
cadrul Săptăminii, colectivele 
de tineri răspund cu realiză
rile proprii chemării la între
cere lansată de comitetul 
U.T.C. de la întreprinderea 
metalurgică din Buzău către 
toate organizațiile U.T.C. din 
municipiu. Iată numai. dteva 
din obiectivele întrecerii : re
ducerea consumului de ener
gie electrică față de cel plani
ficat ; creșterea cu 2,5 la sută 
a indicelui de folosire a fon
dului de timp ; participarea 
tinerilor la creația tehnico- 
științifică cu lucrări de înalt 
nivel și finalizarea a 10 teme 
de cercetare din planul în
treprinderii ; mobilizarea ti
nerilor la realizarea unei noi 
calități la cote de eficiență 
maximă în scopul economisirii 
materiilor prime, al utilizării 
pe scară largă a materialelor 
refolosibile. După cum lesne 
se observă, obiectivele între
cerii răspund imperativelor 
producției, relevînd totodată 
forța de creație a tinerilor, ca
pacitatea lor de a se mobiliza 
exemplar pentru realizarea 
sarcinilor ce le revin.I

D. I. DINCA

I

j

Concursul cîntecului politie 
pentru tineret (ediția a V-a)

în scopul îmbogățirii reper
toriului formațiilor corale și 
de muzică ușoară ale tinere
tului cu cîntece noi, cu un bo
gat conținut educativ, patrio
tic și revoluționar, pentru asi
gurarea participării tot mai 
active a tinerilor creatori 
(muzicieni, interpreți, scrii
tori) și a formațiilor tineretu
lui în cadrul Festivalului na
țional „Cîntarea României", 
Comitetul Central al Uniunii 
Tineretului Comunist, în co
laborare cu Consjliul Culturii 
și Educației Socialiste, Uniu
nea Compozitorilor și Muzi
cologilor și Radioteleviziunea 
Română vor organiza în pe
rioada 15 noiembrie 1983 — 
20 martie 1984, cea de-a V-a 
ediție a Concursului cîntecu
lui politic pentru tineret.

A. în spiritul hotărîrilor 
Congresului al XII-lea și 
Conferinței Naționale ale 
partidului, ale Plenarei lărgi
te a C.C. al P.C.R. din 1—2 
iunie 1982, ale celui de-al 
II-lea Congres al educației 
politice și culturii socialiste, 
pe baza orientărilor și indica
țiilor tovarășului Nicolae 
Ceaușescu date la Consfă
tuirea de lucru pe problemele 
muncii organizatorice și poli
tico-educative de la Mangalia 
și la Adunarea festivă dedica
tă aniversării a 35 de ani de 
la organizarea primelor șan
tiere naționale ale tineretului, 
concursul urmărește promo
varea unor creații militante, 
revoluționare, inspirate din 
munca și viața tineretului din 
unitățile economice din indus
trie și agricultură, de pe șan
tierele de muncă patriotică, 
din școli și facultăți, care să 
mobilizeze tînăra generație, 
împreună cu întregul popor, 
sub conducerea partidului, în 
opera de înfăptuire a Pro
gramului partidului de edifi
care a societății socialiste 
multilateral dezvoltate și îna
intare a României spre co
munism.

— Cîntecele promovate în 
concurs vor da expresie dra
gostei întregului tineret față 
de patrie, partid și popor, 
față de secretarul general al 
P.C.R., tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, și vor exprima 
hotărîrea nestrămutată a ti
nerei generații de a face to
tul pentru înfăptuirea politi
cii interne și externe a parti
dului și statului nostru, pen
tru dezvoltarea economico-so- 
cială a patriei. Prin conținu
tul lor, lucrările prezentate 
trebuie să contribuie la for
marea conștiinței socialiste a 
tineretului, la educarea sa în 
spiritul patriotismului socia
list și al solidarității interna
ționale, al înaltelor comanda
mente ale eticii și echității 
socialiste, la formarea unui 
tineret cu înalte convingeri 
comuniste. Lucrările prezen
tate vor sublinia unitatea ti
nerei generații în jurul parti
dului, al secretarului său 
general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, acțiunea comună

a tuturor categoriilor de ti
neri muncitori, țărani, inte
lectuali, elevi, studenți și mi
litari, români, maghiari, ger
mani și de alte naționalități 
pentru edificarea socialistă și 
comunistă a țării.

— Lucrările vor reda, în 
forme artistice adecvate, sen
timentele de profundă recu
noștință față de preocuparea 
statornică a partidului și sta
tului nostru, pentru formarea 
multilaterală și asigurarea 
celor mai bune condiții de 
muncă, viață și afirmare a ti
nerei generații. Exprimind 
înțelegerea răspunderilor so
ciale ce revin tineretului în 
făurirea societății socialiste 
multilateral dezvoltate și îna
intare a României spre comu
nism, lucrările promovate în 
concurs se vor evidenția prin 
strinsa lor legătură cu tradi
țiile muzicale românești, cu 
întreaga creație a poporului 
nostru, contribuind astfel Ia 
îmbogățirea culturii noi, revo
luționare, la educarea comu
nistă a tineretului.

— Lucrările care vor fi 
promovate în concurs vor ex
prima adeziunea unanimă a 
tineretului la politica exter
nă a partidului și statului 
nostru, preocuparea constan
tă pentru întărirea unității 
de acțiune» în lupta împotriva 
imperialismului, colonialis
mului și neocolonialismului, 
pentru înfăptuirea unei secu
rități trainice pe planeta 
noastră, relevînd idealurile 
de pace, colaborare și ptogres 
social, de solidaritate inter
națională ce animă tineretul 
român.

B. 1. Concursul de creație 
de cîntece cu tematică politi
că pentru tineret este deschis 
tuturor compozitorilor și poe
ților, profesioniști sau ama
tori, membri sau nemembri ai 
uniunilor de creație, ai cena
clurilor muzicale și literare ; 
compozitorii pot participa cu 
una sau mai multe lucrări. 
Vor fi luate în considerare 
numai lucrările inedite, nedi
fuzate anterior pe nici o cale 
și neprezentate la alte con
cursuri.

Piesele corale și marșurile 
vor fi prezentate sub formă 
de partitură pentru cor mixt, 
cu sau fără acompaniament 
de pian, iar cele de muzică 
ușoară pentru voce solo, cu 
acompaniament de pian ; 
textele vor fi prezentate și 
separat de partitură, dactilo
grafiate în două exemplare ; 
(lucrările prezentate la con
curs pot fi însoțite și de o în
registrare pe bandă magne
tică).

Partiturile vor purta un 
motto și vor fi însoțite de un 
plic ce va purta același 
motto, în interiorul căruia se 
vor scrie numele, adresele și 
telefoanele compozitorului și 
textierului. Lucrările vor fi 
trimise pînă la data de 20 de
cembrie 1983 pe adresa Co
mitetului Central al Uniunii

Tineretului Comunist, strada 
Onești nr. 4—6 București, 
sector 1, cu mențiunea Pen
tru Concursul cîntecului poli
tic pentru tineret".

2. Concursul se va desfășu
ra în două etape :

— Etapa I va consta în se
lecționarea, de către juriu, 
pînă la data de 10 ianuarie 
1984, a celor mai valoroase 
lucrări (20 lucrări corale, 15 
cîntece de muzică ușoară). 
Juriul poate solicita • concu- 
renților modificări în textul 
și muzica unor lucrări promo
vate în etapa a Il-a.

— Etapa a Il-a se va des
fășura în a doua jumătate a 
lunii martie 1984, lucrările 
«selecționate de juriu urmînd 
a fi prezentate în concerte 
publice.

Pentru etapa a Il-a facto
rii organizatori vor asigura 
orchestrarea lucrărilor.

3. Se vor acorda cite trei 
premii și mențiuni.

Toate lucrările prezentate 
în etapa finală vor fi achizi
ționate de C.C. al U.T.C.,
C.C.E.S.  și Uniunea Compo
zitorilor și Muzicologilor.

4. Juriul va fi alcătuit din
muzicieni, scriitori și critici 
de specialitate, reprezentanți 
ai C.C. al U.T.C., C.C.E.S.,
Uniunii Compozitorilor, Ra- 
dioteleviziunii Române, re
prezentanți ai unor organi
zații U.T.C, în etapa finală 
se va testa opțiunea publicu
lui ; preferințele acestuia vor 
fi exprimate cu ajutorul bu
letinelor de vot care vor fi 
distribuite în sală.

5. în etapa a Il-a a con
cursului, după audierea lu
crărilor în concerte publice, 
juriul de specialiști, luind în 
considerare și opțiunile publi
cului, va proceda la stabilirea 
premiilor și mențiunilor : fie
care lucrare va fi apreciată 
de juriu ca o creație unitară 
(muzică și versuri).

6. In afara concursului, vor 
putea fi prezentate și alte lu
crări valoroase cu tematică 
inspirată din viața și activi
tatea tineretului aparținînd 
unor membri ai juriului sau 
evidențiate la alte manifes
tări similare.

7. Lucrările prezentate in 
concertele publice vor fi pu
blicate într-o culegere editată 
de C.C. al U.T.C., vor fi im
primate pe discuri și difuzate 
în cadrul emisiunilor de radio 
și televiziune.

8. Concertele din cadrul 
concursului vor fi susțințite 
de formații artistice de ama
tori ale tineretului, care s-au 
evidențiat în Festivalul na
țional „Cîntarea României" 
precum și de formații profe
sioniste și vor fi transmise 
Ia radio și televiziune. Con
cursul se va încheia cu con
certul laureaților, în care vor 
fi prezentate lucrările pre
miate, precedat de festivita
tea de înmînare a premiilor.

IMPORTANT!
A apărut nr. 48 (114) 

al Suplimentului literar- 
artistic al Scinteii tine
retului. Din cuprins : 
GÎNDURI TINERE LA 
MAREA UNIRE — am
plu grupaj de însemnări 
ale tinerilor scriitori și 
artiști despre evenimen
tul Unirii de la 1918. 
• CARTEA UNIRII — 
Două pagini realizate de 
Carolina Ilica despre 
acțiunile organizate în 
județul Alba și dedica- , 
te celei de-a 65-a ani
versări a făuririi statu
lui național unitar ro
mân • UN POET AL 
UNIRII: Octavian Goga. 
MARTOR AL MĂRE
ȚELOR CLIPE, evocare 
document • MONU
MENTELE UNIRII. La 
rubrica „Istoria români
lor în izvoare narative" 
sînt publicate Docu
mente ale marii Uniri 
din 1918.

Prin buna îngrijire și furajare a animalelor— 
producții constante

Gospodarul bun pregătește 
iernatul din timpul verii. Lu
crările de investiții și întreți
neri. modernizarea sau repara
tul construcțiilor zootehnice, 
trebuie finalizate din timp pen
tru ca la venirea frigului să se 
poată trece la adăpostirea ani
malelor. Aceste preocupări 
le-am întîlnit în cîteva coope
rative agricole de producție din 
județul Timiș, unde sînt con
diții ca animalele să fie ferite 
de răceală și să aibă hrană în 
cantităti îndestulătoare.

La C.A.P. Mehala, așa cum 
afirma șeful fermei zootehnice, 
medicul veterinar Dezideriu 
Szatmary, cele mai mari pro
bleme le ridică construcțiile, 
planul de investiții derulîn- 
du-se pe mai multi ani. Deși 
In acest an s-au terminat in
vestițiile la modernizarea unui 
adăpost pentru tineretul de re
producție. cît și cel de-al trei
lea adăpost pentru vite, de-abia 
anul viitor se va putea încheia 
fluxul tehnologic prevăzut. 
Deocamdată, cea mai mare par
te a animalelor sînt înghesuite

intr-un adăpost, în stabulație li
beră pentru 192 vaci, impropriu 
atît pentru odihnă cit și pentru 
hrănire.

Au existat și o serie de lu
crări suplimentare la cele două 
adăposturi dărîmate de furtuna 
de acum cîtiva ani, care adău
gate la lucrările de reparare și 
dezinfectare a adăposturilor, au 
prilejuit un volum măre de 
lucrări, executate însă în bune 
condiții și la timp. „încercăm 
să realizăm un sistem de între
ținere la nivelul fermelor celor 
mai moderne. Avem greutăți din 
cauza fluxului tehnologic nein- 
cheiat, dar sperăm ca anul viitor 
să obținem rezultate mult mai 
bune" — ne mărturisea șeful 
fermei. în ceea ce privește fu
rajarea animalelor, situația este 
bună. Cele 1100 tone de nutre
țuri suculente și cele 1 800 tone 
de nutrețuri grosiere, în canti
tăti mai mari decit cele plani
ficate. depozitate corespunză
tor pe locuri betonate, sînt su
ficiente pentru alimentația ani
malelor pe toată durata iernii.

In cadrul C.U.A.S.C. Jebel, se

și in sezonul 
înregistrează o vădită grijă pen
tru zootehnie. Astfel, au fost 
puse la adăpost peste 30 000 de 
tone de nutrețuri suculente, 
2 130 tone de fin și 21 000 tone 
de nutrețuri grosiere. La C.A.P. 
Jebel, de exemplu, adăposturile 
au fost revizuite și intretinute, 
primind în bune condiții anima
lele. Mai sînt probleme cu in
stalația de muls mecanic, a că
rei construcție este finalizată 
dar nu și pusă în funcțiune din 
cauza agregatului de muls și a 
transformatorului electric.

La C.A.P. Ceacova, după pă
rerea lui Vladimir Davidovici, 
șeful fermei nr. 3. s-a făcur 
totul pentru ca iarna să nu fie 
resimțită. Grajdurile au fost 
văruite de patru ori, acoperișu
rile s-au reparat, au fost mon
tate adăpători automate și s-a 
prevăzut fiecare grajd cu un 
bazin pentru apă. Vacile au fost 
menținute pe pajiști pină tîrziu. 
Cifrele privind aprovizionarea 
cu furaje pentru iarnă sînt 
mulțumitoare : 1 000 tone siloz, 
140 tone de fin dublate de 
peste 80 tone de tăiței de sfe
clă. 312 tone paie.

rece
Cu sprijinul specialiștilor de 

la Institutul agronomic timișo
rean și al proiectantilor de la 
IPROCHIM se încearcă de cîti
va ani să se transforme fermele 
zootehnice în importante surse 
de venituri pentru țăranii coope
ratori. Pînă la regruparea con
strucțiilor zootehnice din fer
mele gospodărești de la Petro- 
man și Cebza. din cadrul 
C.A.P.-ului, și sistematizarea și 
modernizarea căilor de acce 
s-au pregătit exemplar tor ■ 
adăposturile pentru animale, 
asemenea, odată cu darea 
funcțiune, în acest an. a r 
rilor pentru pregătirea fur 
lor, în cele două ferme, « 
ducția de lapte a crescut i 
titor.

O dovadă în plus, că b mt 
organizare și preocuparea con
stantă au și în sectorul zooteh
nic efecte dintre cele mai pozi 
tive și că acest sector cu „f- 
continuu" al agriculturii pot 
și trebuie să fie un factor ă 
cisiv de progres al unităt; 
agricole.

GHEORGHE CRIȘ,

■
TÎNĂRUL SCRIITOR LA IZVORUL VIU AL REALITĂȚII

Este greu să găsești de toate 
pe măsură. Salopetă, ciorapi, 
cizme, cămașă, cască. Mai sim
plu este cu lampa și masca. 
Ele au aceeași mărime pentru 
toată lumea. Mă echipez cu 
grijă. Aproape ritualic. Aștept 
de două săptămâni această co- 
borîre in mină. însoțită de so
țul meu care de cîteva dumi
nici iși are casa la mină, mă 
îndrept spre puțul pe care vom 
coborî. Așteptăm „colivia". Co- 
borlm. Mi se spune „cînd 
simți o apăsare în urechi în
ghite saliva. Coborim la orizon
tul 500“. Am înghițit saliva in
stinctiv. Probabil că nici nu 
aveam nevoie de acest șfat, la 
fel făceam cind, in mașină 
fiind, treceam peste Gutin și 
presiunea atmosferică îmi pro
voca senzația de greutate în 
urechi.

Ajungem. Intre timp am în
vățat cum se ține lampa pen
tru a nu mă incomoda, cum să 
mă strecor pe galerii... E lung 
drumul pînă la mineri. Sînt 
lungi galeriile și întortocheate. 
Merg în urma ghidului meu șl 
țin lumina lămpii pe urmele 
lui. Calc unde calcă el. E mal 
sigur. Nu mă tem dar nu cu
nosc terenul. Și nu este orice 
teren. E unul subpămîntean. 
Deschidem o mulțime de uși 
de aeraj. Le deschidem opin- 
tindu-ne. Curenții de dincolo 
de ele ne opun rezistență. Par
că furioși că i-am învins, trîn- 
teau ușile in urma noastră șl

continuau cîtva timp după a- 
ceea să ne vîjîie pe la urechi, 
înfricoșîndu-mă cu sunetele 
lor. Noroc că sub cască mi-am 
pus un batic, altfel cine știe, 
m-aș fi pricopsit cu o răceală, 
lată primii mineri. „Noroc bă
ieți ! Cum merge treaba ?“ „Să 
trăiți,, stringem cărbunele ră
mas". Nu zic nimic. Vreau să 
mergem mai departe, să văd 
cărbune, pereți masivi, nu ră
mășițe. Mi se solicită răbdare.

mie, că în masiv, cărbunele 
strălucește. Am avut, totuși, 
senzația că luciul lui e numai 
pentru mine, cea care am dorit 
atit să-l văd la el acasă. 
Și-am murmurat : „străluceș
te...". Mi-am răspuns: „ca orice 
comoară...". Comorile strălu
cesc. Fizic sau moral, au luciu.

Și lingă strălucirea cărbune- 
nelui, o altă strălucire — aceea

„V-ați speriat ?“ Văd zimbetul 
minerului șt mă rușinez. Dar 
mi-amintesc de pofta cu care 
am ris auzind, cu cîteva zile in 
urmă, despre un student de la 
Facultatea de Mine din Petro
șani, care venise in practică la 
mina din Uricani. Era in anul 
al IV-lea și urma să intre, ciu
dat, pentru prima dată in mină. 
A încercat și de data această să 
evite subteranul, sensibilizîn- 
du-l pe șeful de sector : „Dom’ 
șef, să știți, la noi este palin
că de aia bună, vă pot aduce 
și dv.“ O fi bună palinca, dar

PENTRU 0 ZI, MINERIȚĂLA URICANI
îmi îndrept deci atenția 

spre ceea ce văd. Trans
portorul schițează o miș
care. Mă sperii. Dar s-a oprit. 
Mai e puțin cărbune aici. Sin- 
tem intr-o zonă în care lucră
rile sînt pe sfîrșite. Se pregă
tește închiderea camerei și des
chiderea alteia noi. Intru în 
abatajul-cameră. Arătă ca o 
încăpere părăsită. De aici s-a 
exploatat tot cărbunele, iar a- 
batajul nou ce se va deschide, 
va avea un perete comun cu 
cel prăbușit. Îmi alunecă pri
virea pe aurul negru. L-am 
descoperit, în sfîrșit ! Cărbu
ne... Da, bine spus, cărbunele e 
aur. Iși ascunde valoarea sa 
strălucitoare în bezna adincu- 
rilor. învățasem cindva, la chi

a hărniciei și a curajului mi
nerilor. Ei sînt de fapt aceia 
care și-au făcut din casa căr
bunelui propria lor casă. Se 
bucură cind producția este 
mare, se îngrijorează cind a- 
ceasta scade. 11 aud pe șeful 
de brigadă Sabău loan : „De 
mâine dăm cărbune ca lumea". 
Cită mulțumire in glasul lui... 
și cită siguranță... Siguranța pe 
care ți-» dau anii mulți petre- 
cuți in același cadru, unde ai 
devenit aproape stăpîn. Mul
țumirea că ești stăpin pe căr
bune și pe tenebrele în care 
zace el.

A pornit un angrena). De
versează cărbunele In vago- 
neți. Zgomotul mă surprinde 
pină la spaimă. Sînt întrebată:

șeful a ris și l-a trimis in mină. 
Tot el ne-a povestit apoi, că la 
cel mai mic zgomot, studentul 
alerga înnebunit și striga: „Fu
giți, fugiți, se prăbușește! Cade 
fugiți !“ Prilej de haz printre 
minerii obișnuiți cu adincurile 
și zgomotele lor. Și mi-a tre
cut rușinea. Oricum, eu nu 
eram pregătită pentru viața de 
mină, dar studentul acela a 
făcut patru ani și va mai face 
unul pentru a ajunge inginer 
miner, fi doresc să se obișnu
iască, pentru că altfel, nici
odată nu va avea autoritate și 
nici nu va putea pretinde res
pectul colegilor săi.

E timpul să ne întoarcem. 
„Noroc și spor la treabă l" „Să 
trăiți, mulțumim 1“ lngîn și

eu un „La revedere", dar mi 
bine tăceam decit să aud: „Dra 
gă, aici nu ești pe bulevard să 
spui la revedere, aici se spune 
noroc !“ Da, soțul meu are 
dreptate. Știam că se spune 
noroc, e firesc să se salute așa, 
dar eu nu-mi puteam comanda 
să salut la fel, nefiind din 
breaslă, deși le doream, sin
cer, Noroc. M-am intprs și am 
strigat la rîndul meu salutul 
mineresc. Le urez și acum : 
Noroc Bun 1

Facem, deci, cale întoarsă. 
Din nou, galeriile, ușile de 
aeraj, chiar și cițiva șobolani. 
Urcăm spre lumină. In curtea 
minei aceleași chemări care la 
venire nu mi-au spus nimic. 
Acum insă, după vizita mea, 
am ajuns să înțeleg ce vrea să 
însemne acel „Colectivul minei 
Uricani — o singură voință : 
Țării cît mai mult cărbune !“.

Văzîndu-i cum muncesc in 
adincuri, pentru a scoate co
moara neagră la suprafață în 
folosul țării, mi-am zis : „Da, 
minerii sînt cu adevărat o sin
gură voință și țara va avea cu 
siguranță cît mai mult cărbu
ne". Pentru că minerii sînt 
conștienți de ceea ce așteaptă 
țara de la ei și sînt mândri că 
pot satisface dorința sa.

Aici se implică, de fapt, con
știința prețului pe care îl are 
munca lor. O muncă prețioasă 
prin însăși calitatea cărbunelui 
pe care îl scot.

Mă dezechipez cu regret. 
Parcă aș fi vrut să mai intru 
o dată In galeriile pe care abia 
le-am părăsit.

VALERIA 
BILȚ-DUMBRAVA



„SCÎNTEIA TINERETULUI- pag. 5 SI M BAT A 26 NOIEMBRIE 1983

încheierea vizitei oficiale 
de prietenie a primului ministru 
al guvernului român, tovarășul 

Constantin Dăscălescu, 
în R. P. Chineză

/- - - - - - - - - - - - ;- - - - - - - - - - - - - - - - - -
65 de ani de la făurirea statului național unitar român

însuflețitoare adunări dedicate 

mărețului act al Unirii

X

Tovarășul Constantin Dăscă
lescu, prim-ministru al Guver
nului Republicii Socialiste 
România, a efectuat, la invitația 
premierului Consiliului de Stat 
al Republicii Populare Chineze, 
tovarășul Zhao Ziyang, o vizită 
oficială de prietenie în Repu
blica Populară Chineză, în pe
rioada 21—25 noiembrie.

în timpul vizitei, primul mi
nistru al guvernului român a 
fost primit de tovarășul Hu 
Yaobang, secretar general al 
Comitetului Central al Parti
dului Comunist Chinez, și a 
avut o întrevedere priete
nească cu tovarășul Deng 
Xiaoping, președintele Comisiei 
Centrale Consultative a Parti
dului Comunist Chinez.

Tovarășul Constantin Dăscă
lescu a depus o coroană de flori 
la Monumentul Eroilor Poporu
lui din Piața Tiananmen și a vi
zitat obiective economice și so- 
cial-culturale din Beijing, 
Shanghai și Nanjing.

în timpul vizitei, cei doi șefi 
de guvern au avut convorbiri 
oficiale, care s-au desfășurat 
într-o atmosferă prietenească, 
de stimă reciprocă și de de
plină înțelegere.

în cadrul convorbirilor, s-a e- 
fectuat o informare reciprocă 
asupra preocupărilor și succe
selor obținute în domeniul con
strucției socialiste în Repu
blica Socialistă România și Re
publica Populară Chineză, s-a 
procedat la o examinare apro
fundată a stadiului și dezvol
tării relațiilor bilaterale, în pri
mul rînd pe plan economic, și 
s-a făcut un rodnic schimb de 
păreri asupra unor probleme 
internaționale de interes co
mun.

Cele două părți au constatat 
cu deosebită satisfacție că ra
porturile tradiționale de priete
nie, colaborare și solidaritate 
dintre Partidul Comunist Ro
mân și Partidul Comunist Chi
nez. dintre Republica Socia
listă România și Republica 
Populară Chineză, dintre po
poarele celor două țări, se dez
voltă cu succes pe baza res
pectării principiilor indepen
dentei și suveranității națio
nale. egalității în drepturi, 
neamestecului în treburile in
terne, avantajului reciproc șl 
Întrajutorării tovărășești.

A fost evidențiat rolul hotări- 
tor al întîlnirilor și convorbiri
lor la nivel înalt pentru extin
derea și adîncirea colaborării 
româno-chineze în toate do
meniile de interes reciproc.

De ambele părți s-a subliniat 
importanța promovării conti
nue a contactelor și dialogului 
politic, a colaborării între gu
vernele, parlamentele, organi
zațiile de masă și obștești din 
cele două țări.

în spiritul înțelegerilor la cel 
mai înalt nivel, al prevederilor 
Acordului-Program privind dez
voltarea pe termen lung a co
laborării economice și tehnico- 
științifice dintre România și 
China, semnat în aprilie 1982, la 
Beijing, ale celorlalte docu
mente existente, au fost anali
zate posibilitățile concrete pe 
care le oferă potențialul eco
nomic, științific și tehnic al ce
lor două țări, experiența acu
mulată în ultimii ani, și a fost 
reafirmată hotărîrea de a se în
treprinde noi măsuri pentru o 
dezvoltare și mai puternică a 
schimburilor comerciale și pen
tru extinderea cooperării în 
producție și cercetare în do
menii de importanță deosebită, 
pentru dezvoltarea economiilor 
naționale. în acest context, șefii 
celor două guverne au convenit 
ca organizațiile și întreprinde
rile economice din cele două 
țări să accelereze, încă în cursul 
acestui an, finalizarea unor în
țelegeri care să asigure, în anul 
viitor, o dezvoltare în conti
nuare a colaborării și cooperării 
economice.

Au f06t stabilite acțiuni con
crete. căi si modalități de dez
voltare a schimburilor si cola
borării economice în domeniile 
materiilor prime, energiei, com
bustibililor. metalurgiei, con
strucțiilor de mașini, transpor
turilor. industriilor electronică.

MERIDIAN • MERIDIAN CARNET RUTIER
• La Kaposvar (Ungaria). în 

ziua a treia a competiției inter
naționale masculine de handbal 
„Trofeul Ungaria". echipele 
României și Ungariei au termi
nat la egalitate : 22—22 (9—11).

• în Sala sporturilor din 
Bacău a început vineri un 
turneu internațional feminin de 
handbal, la care participă se
lecționatele Poloniei, Ungariei, 
României, precum și echipa 
secundă a tării noastre. Iată re
zultatele înregistrate în prima 
zi : România A — România B 
26—25 (11—12) ; Polonia — Un
garia 27-25 (12-12).
• în turneul internațional de 

tenis de la Canberra, americanul 
John McEnroe l-a întrecut cu 
6—1, 6—1 pe australianul Paul 
McNamee, iar Ivan Lendl (Ceho
slovacia) a dispus cu 1—6, 6—1, 
6—2 de John Fitzgerald (Austra
lia).

• în localitatea poloneză 
Tamow s-a disputat cel de-al 
doilea meci amical de handbal 
dintre selecționatele de juniori 
ale României și Poloniei. Hand- 
baliștii români au obținut vic
toria cu scorul de 26—24 
(16—13), avîndu-i ca principali 
realizatori pe Diaconescu și 
Constantin, care au înscris cite 
6 goluri.

Prima partidă, desfășurată în 
urmă cu o zi tot la Tarnow, 
«-a încheiat la egalitate : 20—20.

• După cum s-a mai anun
țat, în Anglia există o persoană 
care seamănă leit cu celebrul 
tenisman suedez Bjorn Borg. El 

chimică și petrochimică, ușoară 
si alimentară. în domeniul agri
culturii și în alte sectoare de in
teres reciproc.

In spiritul celor convenite, cei 
doi prim-miniștri au indicat să 
se acționeze mai ferm pe linia 
Comisiei mixte guvernamentale 
de colaborare economică și teh- 
nico-științifică. cit și in cadrul 
protocolului pe 1984, în vederea 
identificării de noi posibilități 
de intensificare a conlucrării e- 
conomice bilaterale, pentru a o- 
feri o largă perspectivă si stabi
litate colaborării și cooperării 
româno-chineze. adoptarea unor 
căi și modalități care să permi
tă realizarea unor forme mo
derne de conlucrare, inclusiv 
prin cooperarea în producție, 
constituirea unor societăți mix
te. care să faciliteze colaborarea 
și pe terțe piețe.

Relevîndu-se rezultatele obți
nute. a fost exprimată, totoda
tă. dorința de a extinde relațiile 
bilaterale. în sfera științei, cul
turii. învățămintului. sănătății, 
sportului și turismului, precum 
și în alte sectoare în reducerea 
unei mai bune cunoașteri re
ciproce și a întăririi prieteniei 
dintre cele două popoare.

în cadrul schimbului de păreri 
cu privire la probleme interna
ționale actuale, părțile au con
statat cu profundă îngrijorare 
deteriorarea gravă a situației si 
creșterea tensiunii si stărilor 
de confruntare in lume, ca ur
mare a politicii imperialiste de 
forță și dominație, de reîmpăr
țire a zonelor de influentă, de 
încălcare a independentei si a- 
mestec în treburile altor state, a 
înmulțirii conflictelor si focare
lor de criză, a intensificării fără 
precedent a cursei înarmărilor, 
îndeosebi a celei nucleare, a a- 
dîncirii crizei economice si a de
calajelor dintre țările în curs de 
dezvoltare si tarile dezvoltate.

Premierul Consiliului de Stat 
al Republicii Populare Chineze 
a dat o înaltă apreciere, expri- 
mînd sprijinul deplin și solida
ritatea Republicii Populare 
Chineze, față de activitatea 
neobosită și propunerile va
loroase ale tovarășului Nicolae 
Ceaușescu si ale Republicii So
cialiste România îndreptate spre 
asigurarea păcii și securității, 
pentru eliminarea pericolului 
unui război nuclear în Europa, 
pentru oprirea amplasării pe 
continent de noi rachete cu 
rază medie de acțiune, pentru 
retragerea și distrugerea celor 
existente, pentru încetarea 
cursei înarmărilor si pentru 
trecerea la dezarmare. în pri
mul rînd la dezarmare nucleară, 
pentru dezvoltarea colaborării 
în Balcani si pentru transfor
marea acestei regiuni într-o 
zonă a păcii, a bunei vecinătăți, 
lipsită de arme nucleare.

ÎNCHEIEREA convorbirilor oficiale
BEIJING 25 (Agerpres). — 

Corespondență de la loan Erhan: 
Vineri dimineața s-au încheiat 
la Beijing, convorbirile oficiale 
dintre tovarășul Constantin 
Dăscălescu. membru al Comite
tului Politic Executiv al C.C. al 
P.C.R.. prim-ministru al Guver
nului Republicii Socialiste Româ
nia, și tovarășul Zhao Ziyang, 
membru al Comitetului Perma
nent al Biroului Politic al C.C. 
al P.C. Chinez, premierul Consi
liului de Stat al Republicii 
Populare Chineze.

Cei doi premieri și-au expri
mat satisfacția pentru rezulta
tele rodnice cu care s-a încheiat 
vizita — o nouă contribuție la 
dezvoltarea colaborării multila
terale româno-chineze. în con
text, s-a reafirmat voința celor 
două țări de a acționa neîntîr- 
ziat pentru transpunerea în 
viață, încă din anul viitor, a ac
țiunilor convenite, pentru iden
tificarea de noi măsuri care să 
dea un și mai puternic impuls 
colaborării economice reciproc 
avantajoase.

Dialogul prilejuit de vizită, 
desfășurat în spiritul Înțelege
rilor convenite la nivel înalt în 

lucrează ca funcționar la o ban
că londoneză și se numește 
John Glenwood. în ciuda 
timpului, popularitatea lui 
Glenwood, care poartă in per
manență sub braț o rachetă de 
tenis și se îmbracă la fel ca 
Borg, se menține neștirbită. El 
a declarat recenț că săptămînal 
semnează circa 150 de autografe 
în numele campionului suedez.

i
• în cadrul lucrărilor Con

gresului Uniunii cicliste interna
ționale a fost acceptat principiul 
organizării unui Tur al Franței 
feminin, care ar urma să aibă 
loc anul viitor în perioada 30 
iunie—22 iulie.

După cum s-a mai anunțat, 
Turul ciclist feminin va urma 
traseul celui masculin, con
curentele urmînd să parcurgă 
ultimii 160 km ai fiecărei etape.

• Meciul dintre marii maeș
tri Zoltan Ribli și Vasili Smîs- 
lov. contînd ca semifinală a tur
neului candidaților la titlul 
mondial de șah, a continuat la 
Londra cu partida a doua, cîști- 
gată de Ribli la mutarea a 42-a. 
Scorul este egal: 1—1 puncte.

• în meci retur pentru 
„Cupa campionilor europeni" la 
hochei pe gheață, echipa elve
țiană H. C. Bienne a întrecut pe 
teren propriu, cu scorul de 3—2 
(0—1, 2—1, 1—0), formația aus
triacă Feldkirch.

învingătoare în primul joc eu 
9—5, echipa austriacă s-a califi
cat pentru turul III al compe
tiției.

România și China și-au rea
firmat solidaritatea cu lupta 
dreaptă a poporului coreean 
pentru reunificarea pașnică, de
mocratică și independentă a 
tării, fără nici un amestec din 
afară, pe baza propunerilor 
constructive ale R.P.D. Coreene 
pentru retragerea trupelor străi
ne dim Peninsula Coreea in inte
resul națiunii coreene, al păcii 
și stabilității în Asia și în 
lume.

România și China, țări socia
liste în curs de dezvoltare, 
consideră că menținerea și în
tărirea păcii, asigurarea stabili
tății internaționale reclamă li
chidarea subdezvoltării și edifi
carea unei noi ordini economice 
internaționale.

A fost subliniată necesitatea 
adoptării unor măsuri eficiente 
pentru reglementarea tuturor 
problemelor litigioase dintre 
state pe cale pașnică, pentru 
democratizarea vieții internațio
nale. pentru destindere și coope
rare între țările lumii pe baza 
respectării independentei, suve
ranității, egalității depline în 
drepturi, neamestecului în tre
burile interne și avantajului 
reciproc.

S-a subliniat că o pace justă 
și durabilă în Orientul Mijlociu 
poate fi realizată numai prin- 
tr-o reglementare globală, care 
presupune retragerea neîntîr- 
ziată a Israelului din toate te
ritoriile arabe ocupate în 1987, 
asigurarea drepturilor legitime 
ale poporului palestinian, in
clusiv dreptul la constituirea 
unui stat independent, propriu, 
recunoașterea dreptului tuturor 
statelor din regiune de a trăi în 
pace și securitate.

A fost evidențiată hotărîrea 
celor două părți de a continua 
consultările și de a intensifica 
conlucrarea în interesul regle
mentării democratice, juste a 
problemelor majore ale lumii 
contemporane, al păcii, securită
ții și colaborării Internaționale.

Cei doi prim-miniștri au ex
primat satisfacția față de rezul
tatele rodnice cu care s-a în
cheiat vizita, care a constituit 
o nouă contribuție la întărirea 
și amplificarea relațiilor de 
prietenie, colaborare și de so
lidaritate dintre Republica So
cialistă România și Republica 
Populară Chineză.

Primul ministru al guvernului 
român a exprimat calde mulțu
miri pentru primirea priete
nească de care s-a bucurat în 
timpul vizitei și a adresat pre
mierului Consiliului de Stat al 
Republicii Populare Chineze in
vitația de a efectua o vizită 
oficială de prietenie în Româ
nia. Invitația a fost acceptată cu 
plăcere, data vizitei urmînd a 
fi stabilită ulterior, pe cale di

plomatică.

ultimii ani, a contribuit la întă
rirea și amplificarea relațiilor 
de prietenie, colaborare și soli
daritate dintre partidele și țări
le noastre, în interesul popoare
lor român și chinez, al cauzei 
socialismului, păcii, indepen
denței și colaborării interna
ționale.

Tovarășul Constantin Dăscă
lescu a exprimat mulțumiri pen
tru primirea prietenească, deo
sebit de caldă, rezervată delega
ției române — expresie a rela
țiilor bune care există între 
partidele; guvernele și popoare
le celor două țări socialiste — 
și a urat succese tot mai mari 
poporului chinez prieten în 
construirea societății socialiste.

Primul ministru al guvernu
lui român a adresat tovarășului 
Zhao Ziyang invitația de a face 
o vizită oficială de prietenie în 
Republica Socialistă România. 
Invitația a fost acceptată cu 
plăcere.

★
Tovarășul Constantin Dăscă

lescu. însoțit de membrii dele
gației, a părăsit Beijingul, în- 
dreptîndu-se spre Phenian.

Chiar dacă zăpada s-a topit 
sau a fost curățată ne princi
palele artere rutiere ale Bucu- 
reștiului. temperaturile scăzu
te favorizează în continuare 
producerea poleiului, care con
stituie un pericol foarte serios 
pentru siguranța circulației. în 
dorința de a veni în sprijinul 
conducătorilor auto bucureș- 
teni, ca și al celor care tranzi
tează capitala, vă oferim cîte- 
va recomandări privind manie
ra de conducere in această pe
rioadă si în condițiile amin
tite.

Adaptarea vitezei la ca
rosabilul alunecos este prima 
și cea mai importantă condiție 
pentru preîntâmpinarea unor 
evenimente rutiere. Lucrurile 
sint valabile și pentru situa
țiile în care tronsoane de drum 
uscat alternează cu porțiuni 
alunecoase de gheată, care ii 
surprind, de cele mai multe 
ori. pe conducătorii auto prea 
...grăbiți !

Mărirea distanței față de 
autovehiculele aflate în față 
este o altă condiție necesară 
și importantă pentru evitarea 
accidentelor, în zonele alune
coase impunîndu-se chiar du
blarea distanței obișnuite. Se 
recomandă, de asemenea, ca 
opririle la intersecții să se 
facă nu prin frinări violente, 
ci reducînd din timp viteza.

Frîna de motor continuă 
să fie la ordinea zilei. îndeo
sebi acolo unde suprafața ca
rosabilă prezintă dificultăți 
provocate de îngheț. Reamin
tim că efectul de frînare se

Scrisoarea adresată de Comitetul 
Politic Executiv al C.C. al P.C.R. 

tovarășului Paul Niculescu cu prilejul 
împlinirii virstei de 60 de ani

Cu prilejul împlinirii virstei 
de 60 de ani. dorim să te felici
tăm călduros și să-ți adresăm 
urările noastre calde de viată 
îndelungată, sănătate și fericire.

îți exprimăm și cu acest prilej 
aprecierea noastră pentru acti
vitatea pe care ai desfășurat-o 
și o desfăsori în rînduriîe 
partidului, pentru răspunderea 
cu care acționezi în vederea în
deplinirii în bune condițiuni a 
sarcinilor încredințate de partid. 
Apreciem contribuția pe care o 
aduci, ca membru al Comitetu
lui Politic Executiv și președin
te al Uniunii centrale a coope
rativelor de producție, achiziție 
și desfacere a mărfurilor, la în
făptuirea politicii partidului șl 
statului nostru de dezvoltare e-

COMITETUL POLITIC EXECUTIV 
AL COMITETULUI CENTRAL 

AL PARTIDULUI COMUNIST ROMAN

Vizita delegației Organizației 
Tineretului din Tanzania

O delegație a Organizației 
Tineretului din Tanzania, condu
să de Muhammed Seif Khatib, 
secretar general al organizației, 
care face o vizită în tara noas
tră a avut, vineri, convorbiri la 
Comitetul Central al U.T.C., cu 
tovarășul Pantelimon Găvănes- 
cu, prim-secretar al C.C. al 
U.T.C. Cu acest prilej s-a reali
zat un schimb de opinii și in

AGENDA
Vineri, tovarășa Alexandrina 

Găinușe, viceprim-ministru al 
guvernului, a primit pe Anto
nio Materula, secretar de stat 
pentru turism al Republicii 
Populare Mozambic, care face 
o vizită în țara noastră.

în spiritul înțelegerilor la ni
vel înalt româno-mozambicane 
au fost evidențiate posibilitățile 
existente pentru extinderea 
schimburilor și activităților tu
ristice bilaterale. Au fost abor
date, de asemenea, unele as
pecte ale colaborării dintre cele 
două țări în domeniul asistenței 
sanitate.

La întrevedere a participai 
tovarășul Nicolae Gavrilescu,

Festivalul de toamnă al filmului
studențesc

La Cinematograful Studio 
din Capitală s-a deschis a- 
seară FESTIVALUL DE 
TOAMNA AL FILMULUI 
STUDENȚESC DIN I.A.T.C..
aflat acum la cea de a VIII-a 
ediție. In concurs intră 23 de 
filme de institut aparținînd 
absolvenților și studenților 
aflați in ultimul an de stu
diu. Ele sint : „exerciții de 
imagine", „filme-portret", 
„filme de platou", „filme de

TV
PROGRAMUL 1

13,00 Telex. 13,05 La sflrșit de 
săptamînă (parțial color). 16,45 
Sâptămina politică. 17,00 închide
rea programului. 19,00 Telejurnal 
(parțial color). 19,20 Energia, o 
problemă a noastră, a tuturor
19,30 Teleenciclopedla • Alba Iu- 
lia, mărturii ale Marii Uniri. 
• Ecosisteme șl biotopurl. Pădu
rea ecuatorială • Univers șl ma
terie. 20,00 Film serial : „Frontul

obține prin trecerea schimbă
torului de viteze într-o treaptă 
inferioară, după ce s-a ridicat 
piciorul de pe pedala de acce
lerație.

Evitați orice „petic de 
apă" sau treceți cu maximă 
prudentă prin locul respectiv, 
întrucît el poate ascunde fie o 
groapă, fie o denivelare care 
produc nu numai zdruncină-

alunecos!

turi serioase, ci vă pot smulge 
efectiv volanul din mână !

Vă recomandăm să mane
vrați comenzile cu deosebită 
atenție in locurile de parcare, 
unde graba, imprudenta și- 
terenul alunecos au determi
nat coliziuni zilnice. Nu grave, 
dar suficiente pentru a presu
pune cheltuieli și pierdere de 
timp.

Semnalizați din vreme 
schimbarea direcției de mers 
și asigurati-vă temeinic înain
te de executarea virajelor. De 
cele mai multe ori. curbele 
sint «lunecoase și provoacă de
rapaje periculoase, care-i pot 

conomico-socială a tării și de 
ridicare, pe această bază, a ni
velului de viată și de civiliza
ție al întregului popor.

îți dorim, tovarășe Paul Nicu
lescu, să te bucuri, în continua
re. de multă sănătate și putere 
de muncă, să poți contribui ast
fel. pe mai departe, împreună 
cu întregul nostru partid. la 
înfăptuirea hotărîrilor și orien
tărilor Congresului al XII-lea 
și ale Conferinței Naționale ale 
partidului, a Programului de 
făurire a societ.ății socialiste 
multilateral dezvoltate si înain
tare a României spre comunism.

La sărbătorirea zilei tale de 
naștere îți adresăm cu toții to
vărășeasca urare: La multi ani!

formații privind preocupările ac
tuale ale celor două organizații 
de tineret, precum și asupra 
unor aspecte ale mișcării inter
naționale de tineret și studenți. 
Delegația a avut, de asemenea, 
discuții la Consiliul Național al 
Organizației Pionierilor și s-a 
întîlnit cu tineri și cadre ale 
U.T.C. de la înțreprinderea de 
Mașini Grele din Capitală.

ministrul turismului șl sportu
lui.

Cu prilejul apropiatei sărbă
tori a Zilei naționale a Re
publicii Populare Benin, vineri 
a avut loc in Capitală o mani
festare culturală organizată de 
Institutul român pentru rela
țiile culturale cu străinătatea.

Au participat membri ai 
conducerii IRRCS și Ligii ro
mâne de prietenie cu popoa
rele din Asia și Africa, repre
zentanți ai Ministerului Aface
rilor Externe, un numeros pu
blic.

A fost prezent Paul Kpoffog, 
ambasadorul Republicii Popu
lare Benin la București.

din I.A.T.C»
integrare", „filme de diplo
mă", ca să folosim terme
nii vehiculați de cadre
le didactice și de autorii în
șiși ai scurt-metrajelor. Du
minică seara juriul va anun
ța lista premiilor pentru 
regie, imagine, interpretare. 
Se va acorda, firesc, și un 
Mare Premiu.

IOAN LAZAR

Invizibil" (color). Episodul 5. 20,50 
Șlagăre în devenire (color). Melo
diile Bucureștilor (I). 22,20 Tele
jurnal (parțial color) • Sport.
22.30 Melodiile Bucureștilor (II) 
(color). 23,00 închiderea progra
mului.

PROGRAMUL 2

19,00 Telejurnal. 19,20 Energia, • 
problemă a noastră, a tuturor.
19.30 Film serial: „Kartao" — epi
sodul 7. 19,55 Simbătă seara... va
rietăți. 20,50 Muzică populară. 
21,05 Capodopere, marl Interpret!. 
22,20 Telejurnal • Sport. 22,30 
Bună seara, fete, bună seara, 
băieți!

surprinde atît pe cei care vin 
din fată, cit si pe conducătorii 
auto care se află in spatele 
dumneavoastră.

O grijă deosebită trebuie 
manifestată față de locurile in 
care se joacă acum cei mici, de 
regulă pe aleile dintre blocuri 
si în vecinătatea școlilor, ca si 
fată de pasajele de trecere 
pentru pietoni. în apropierea 
lor. reduceți din timp viteza 
pină la limita evitării oricărui 
pericol, pornind de la< premisa 
că orice acționare a frînei se 
poate 6Olda nu cu oprirea ma
șinii. ci cu un derapaj !

Conducătorilor auto care 
circulă miine (numere de în
matriculare cu soț) și și-au 
planificat o călătorie spre zo
nele montane, le recomandăm 
să circule cu maximă 'pruden
ță. îndeosebi in locurile unde 
carosabilul nu este uscat.. Ne 
gindim. în mod special, la dru
murile naționale din apropie
rea stațiunilor alpine si din 
interiorul acestora, la serpen
tine și la căile de acces spre 
cabane. Pretutindeni, în locu
rile amintite, reduceți viteza, 
evitați depășirile și folosiți 
exclusiv frîna de motor.

Amintindu-vă că. în ultimele 
zile, conduita preventivă a 
majorității conducătorilor auto 
bucuresteni a făcut ca’acciden- 
tele grave, cu răniți sau dece
dați. să dispară, menționăm că. 
totuși, unele imprudente co
mise ia volan «mențin la 50—60 
numărul coliziunilor ușoare, 
comise în medie, pe arterele 
de circulație bucurestene !

Rubrică realizată de 
HORIA ALEXANDRESCU 

cu sprijinul M.M.B. 
SERVICIUL CIRCULAȚIE 

' în reședințele de județ din 
întreaga țară au Ioc, în aceste 
zile, însuflețite adunări dedi
cate împlinirii a 65 de ani de 
la făurirea statului național 
unitar român, eveniment de 
importanță crucială pentru 
destinele patriei, care a încu
nunat aspirațiile de veacuri 
ale luptei poporului nostru 
pentru unitate și independen
ță, pentru eliberare națională 
și socială, deschizînd mari 
perspective viitorului inde
pendent al României.

Participă reprezentanți ai 
organelor locale de partid și 
de stat, ai organizațiilor de 
masă și obștești, muncitori și 
țărani — români, maghiari, 
germani și de alte naționali
tăți — istorici, alți oameni de 
știință, artă și cultură, elevi și 
studenți.

Despre însemnătatea marii 
Uniri de la 1 Decembrie 1918, 
moment cu profundă rezonan
ță în conștiința întregii nați
uni, au vorbit, la adunările 
care au avut loc, primii secre
tari ai comitetelor județene de 
partid : Nicolae Hurbean — 
Alba ; Mihai Marină — Bistri- 
ța-Năsăud : Marin Nedelcu — 
Brașov ; Ion Radu — Dolj ; 
Petre Duminică — Giurgiu ; 
Radu Bălan — Hunedoara; 
Gheorghe Tănase — Ialomița ; 
Leonard Constantin — Iași ; 
Virgil Marcoșanu—Mehedinți; 
Letiția Ionaș — Sălaj ; Ion 
Frățilă — Vaslui ; Maria Ghi- 
țulică — Vrancea și Viorel 
Igreț, secretar al comitetului 
județean de partid, — la Arad.

în cuvîntul lor, vorbitorii au 
înfățișat principalele momen
te ale luptei sefculare duse de 
poporul român pentru liber
tate, independență și progres, 
năzuința sa de a trăi în pace 
și colaborare cu vecinii, cu 
toate națiunile lumii, relevînd 
rolul maselor largi populare, 
al mișcării muncitorești, so
cialiste din România, al mili- 
tanților progresiști care, de-a 
lungul veacurilor si-au închi
nat viața marelui ideal al 
făuririi statului național uni
tar.

Arătînd că îdeea unității, a 
apartenenței la același unic 
popor, a rămas mereu vie în 
conștiința românilor, vorbito
rii au ilustrat acest mare șî 
incontestabil adevăr prin eve
nimentele marcante înscrise cu 
litere de aur în istoria noas
tră — unirea într-un singur 
stat a Țării Românești, Mol
dovei și Transilvaniei, sub 
domnia glorioasă a lui Mihai 
Viteazul și Unirea Moldovei 
cu Țara Românească de la

„SUB SOARELE SOCIALISMULUI, 
COPIII OMAGIAZĂ UNIREA"

Pe platoul din fața Monu
mentului eroilor patriei din 
Capitală a avut loc, vineri la 
amiază, spectacolul-evocare 
„Sub soarele socialismului, co
piii omagiază Unirea", orga
nizat de Consiliul Național al 
Organizației Pionierilor.

Prin întreaga sa desfășurare, 
spectacolul, la care au parti
cipat peste 7 000 de pionieri 
din școlile bucureștene, s-a 
constituit într-un vibrant oma
giu adus de purtătorii crava
telor roșii cu tricolor memo
rabilului act istoric de la 1 De
cembrie 1918. Manifestarea a 
dat expresie, în același timp, 
sentimentelor de adîncă re
cunoștință ale copiilor Româ
niei socialiste față de Partidul 
Comunist Român, față de 
secretarul său general, pre
ședintele Republicii, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, față de to
varășa Elena Ceaușescu, pen
tru grija părintească cu care 
sînt înconjurați, pentru minu
natele condiții de viață și în
vățătură asigurate.

La spectacolul-evocare au 
fost prezenți reprezentanți al 
Ministerului Educației și în/vă- 
țămîntului, Comitetului Central 
al Uniunii Tineretului ■ Comu
nist, Consiliului Culturii și 
Educației Socialiste, Consiliu
lui Național al Femeilor, acti
viști de partid și de stat.

în deschiderea manifestării 
s-a intonat Imnul de stat al 
Republicii Socialiste România.

După desfășurarea ceremo
nialului pionieresc, a luat 
cuvîntul președintele Consiliu
lui Național al Organizației 
Pionierilor, Poliana Cristescu.

în continuare, în acordurile 
solemne ale „Imnului eroilor", 
pionieri și șoimi ai patriei 
depun la monument jerbe și 
flori, în semn de aleasă pre
țuire, de profundă recunoștin
ță față de cei care au luptat 
și s-au jertfit pentru realizarea 
idealului 6cump — crearea 
unui stat unitar, liber și inde
pendent.

Manifestări consacrate Unirii
• Vineri, Ia Muzeul militar 

central din București s-a des
chis expoziția „Momente din 
lupta poporului român pentru 
unitate și independență națio
nală". Prin imagini, documen
te și obiecte semnificative, 
expoziția prezintă ideea-forță a 
unității naționale în mișcarea 
ei istorică și rolul esențial pe 
care l-a avut în dezvoltarea 
poporului român din vechime 
pină în contemporaneitate. 
Evocînd momentele de referin
ță ale istoriei naționale, expo
ziția pune în evidență lupta 
necurmată a poporului român 
și oștirii sale pentru libertate, 
independență și unitate, trans
formările radicale săvîrșite de 
poporul român pe drumtil re
voluției democratice și socia
liste, înfățișarea nouă pe care 
a căpătat-o patria noastră în 
cea mai fertilă perioadă a 
existenței ei, perioada inaugu
rată de Congresul al IX-lea al 
partidului.

Expoziția relevă, totodată, 
dimensiunile unității socialiste 

1859, act care a pus bazele 
statului român modem — ca 
și prin numeroasele mișcări 
sociale care și-au înscris ca 
țel suprem al lor acest mare 
ideal. A fost subliniată însem
nătatea marii Uniri de la 1 
Decembrie 1918, moment care 
a deschis noi și puternice pre
mise pentru dezvoltarea mai 
intensă a forțelor de produc
ție, pentru accelerarea progre
sului economic și social al ță
rii. pentru creșterea forței 
clasei muncitoare, a mișcării 
revoluționare. Așteptările șl 
speranțele de veacuri ale ma
selor populare, marile proble
me ale societății românești din 
perioada interbelică — au ară
tat vorbitorii — și-au găsit 
împlinirea deplină în anii so
cialismului, sub conducerea 
partidului comunist.

Evocîndu-se drumul parcurs 
de poporul român în cei 65 de 
ani care au trecut de la în
făptuirea actului fundamental 
al Unirii, al existenței și dem
nității noastre naționale, în 
expuneri au fost evidențiate 
mărețele victorii dobîndite de 
poporul român în acești ani, 
cu deosebire în perioada inau
gurată de Congresul al IX-lea 
al Partidului Comunist Român, 
perioadă care a dinamizat pu
ternic ritmul de dezvoltare 
economico-socială a țării, a 
asigurat un larg cadru demo
cratic pentru participarea tu
turor cetățenilor la conducerea 
treburilor obștești și a descă
tușat uriașele energii creatoa
re ale poporului. Menționînd 
în acest cadru că repartizarea 
armonioasă a forțelor de pro
ducție pe întreg teritoriul ță
rii a însemnat trecerea la o 
dezvoltare dinamică a unor 
zone rămase în urma nivelului 
economic de ansamblu al țării, 
vorbitorii au înfățișat pe larg 
succesele obținute de oamenii 
muncii din industrie, agricul
tură, din toate sectoarele de 
activitate, succese care confe
ră astăzi un chip nou fiecărui 
județ. S-au relevat, în același 
timp, eforturile pe care clasa 
muncitoare, țărănimea, Inte
lectualitatea, toți oamenii 
muncii, fără deosebire de na
ționalitate, le depun pentru 
înfăptuirea exemplară a hotă
rîrilor Congresului al XII-lea 
și Conferinței Naționale ale 
partidului, pentru ridicarea 
României pe noi culmi de ci
vilizație și progres.

Mîndri de a împlini Idealu
rile înaintașilor, profund în
crezători în politica internă și 
externă a partidului și statu
lui, participanții la adunări au

A fost prezentată, In fața 
a sute de copii, părinți, profe
sori, o emoționantă suită de 
cîntece, dansuri și poezii, cu 
concunsul a numeroase forma
ții artistice pionierești laureate 
ale Festivalului național „Cîn
tarea României".

Sute și sute de purtători ai 
cravatelor roșii cu tricolor s-au 
întîlnit ieri, în zi însorită de 
iarnă, pentru a evoca printr-un 
amplu spectacol mărețul eveni
ment al făuririi statului națio
nal unitar român. Intitulată 
„Sub soarele socialismului, 
copiii omagiază Unirea", ma
nifestarea a dat prilej pionie
rilor să-și exprime dragostea 
și recunoștința nemărginită 
față de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, prietenul și îndru
mătorul cel mai apropiat al ti
nerei generații, față de tovară
șa Elena Ceaușescu, mulțu
mind din adîncul inimii pen
tru minunatele condiții de 
muncă și învățătură ce le-au 
fost create.

Ilustrînd prin vers ți muzi
că momente semnificative din 
istoria patriei, evocarea a 
cuprins imagini emoționante 
ale continuității noastre pe 
aceste meleaguri, ale vi
tejiei poporului român, ale 
luptei pentru păstrarea fiin
ței naționale de-a lungul 
veacului. Oprindu-se asu
pra momentului Unirii de la 
1859. cei prezenți, îmbrăcați cu 
costume de moldoveni și mun
teni, au rostit cu însuflețire 
pătrunzătoarele versuri ale 
„Horei Unirii". Pe fundalul 
unei ilustrări plastice care re
producea tabloul „Alba Iulia 
1918". un amplu grup de re
citatori au reliefat momentul 
Marii Uniri: „Spre Unitate se 
îndreptau ca valul / Românii 
noștri din întreg Ardealul / 
Decembrie ardea ca primăva
ra / $i oamenii creșteau în 
măreții / Strigînd: «Noi vrem 
să ne unim cu țara»-".

Glorioasele tradiții de luptă 
ale poporului nostru au fost 

a națiunii noastre și oglin
direa ei în domeniul apărării 
patriei care, potrivit principiu
lui cardinal al doctrinei mili
tare naționale, elaborată de to
varășul Nicolae Ceaușescu, 
secretarul general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
comandantul suprem al Forțe
lor Armate, este cauză și operă 
a întregului popor, pregătirea 
armatei și a celorlalte compo
nente ale sistemului național 
de apărare pentru îndeplinirea 
misiunii sacre de a apăra 
cuceririle revoluționare, inde
pendența și suveranitatea 
României socialiste.
• O vibrantă manifestare a 

fost organizată pentru tinerele 
cadre din garnizoana București 
de Biroul U.T.C. din Consi
liul politic superior al armatei, 
In colaborare cu Cenaclul li
terar al revistei „Viața mili
tară", Biblioteca centrală a Mi
nisterului Apărării Naționale 
și Casa centrală a armatei. 

adresat în numele lor, al tu
turor celor ce muncesc și tră
iesc pe pământul străbun, en
tuziaste telegrame Comitetu
lui Central al Partidului Co
munist Român, tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, în care 
sint exprimate sentimentele 
de nețărmurită dragoste, de 
aleasă stimă și profundă pre
țuire pe care întregul popor le 
nutrește față de secretarul ge
neral al partidului, președin
tele Republicii, urmașul demn 
al celor mai de seamă înain
tași apărători ai gliei milena
re, in ființa căruia, întreaga 
națiune vede întruchipat pe 
marele erou al istoriei con
temporane a patriei, ctitorul 
înțelept și clarvăzător al 
României socialiste, înfloritoa
re, de astăzi. In telegrame se 
subliniază, de asemenea, că 
toți cei ce muncesc și trăiesc 
pe pămîntul patriei noastre 
văd în personalitatea proemi
nentă a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu pe conducătorul re
voluționar, patriot, care a să
dit adînc în cugetele națiunii 
sentimentul demnității națio
nale, al prețuirii față de fap
tele glorioase ale înaintașilor, 
al mindriei de a trăi și munci 
în chip comunist, într-o țară 
liberă, independentă și pros
peră.

In telegrame se arată că, în 
aceste zile premergătoare ani
versării marii Uniri, oamenii 
muncii de pe Întreg cuprinsul 
țării își string și mai puternic 
rînduriîe în jurul partidului, 
al secretarului său general, 
reafirmindu-și hotărîrea fer
mă de a face totul pentru re
alizarea cu succes a sarcinilor 
de plan pe .acest an și pe în
tregul cincinal, de a contribui 
prin munca lor la înflorirea 
necontenită a României socia
liste, la înălțarea ei pe noi 
trepte de civilizație și progres.

în încheiere, au fost prezen
tate emoționante spectacole 
festive, susținute de formații 
artistice laureate ale Festiva
lului național „Cîntarea Româ
niei". Prin versuri și cîntece 
patriotice, inspirate din trecu
tul de luptă al poporului, prin 
creații înaripate, reflectînd 
realitățile vieții noastre con
temporane, artiștii amatori au 
adus un fierbinte omagiu ce
lor ce au înfăptuit marele act 
al Unirii de la 1 Decembrie 
1918, precum gi poporului nos
tru muncitor, care, în condi
țiile noi de astăzi edifică cu 
deplin succes, sub conducerea 
partidului, societatea socialis
tă multilateral dezvoltată pe 
pămîntul României.

păstrate cu sfințenie de-a lun
gul secolelor. Slăvind România 
socialistă de astăzi, pionierii 
au închinat versuri emoționan
te Partidului Comunist Român, 
rolului său în făurirea unei 
ere luminoase, a mărețelor 
timpuri pe care le trăim : 
„Alba Iulia, în 1918 ; Spre 
nemurire / Am scris pe trico-J 
lor UNIRE I Și ne-am unit 1 
Și pe acest tărîm / întruchi
pând istorii neîntrerupte / 
Născutu-s-a ca rod al marii 
lupte / Partidul Comunist 
Român // Partidul Comunist 
Român-o țară / Cu bărbăție l-a 
urmat spre azi / El împlinea 
chemarea milenară / Stegar al 
luptei / Neînfricat viteaz". , 

în cuvinte calde, pornite din 
Inimă pionierii și-au exprimat 
înalta prețuire și mîndrie pa
triotică față de conducătorul 
înțelept și viteaz al țării : „în 
cartea de istorie a țării / E 
scris adînc, cu litere văpaie / 
Lumina vieții dirze, neînfrica
te l A tovarășului Ceaușescu 
Nicolae". Față de tot ceea ce 
patria, partidul dăruiesc astăzi 
fiilor ei, aceștia se angajează 
solemn să răsplătească prin 
glorioase fapte de muncă pen
tru înflorirea țării condițiile 
minunate de care beneficiază : 
„Ne angajăm cu dragoste 
curată / Că noi nimic nu vom 
precupeți / Puterea brațelor 
vom dărui / Să fie țara mîn- 
dră și bogată //Ne este co
munismul drum de glorii / fru
moși și tineri anii de înfloresc / 
Spre piscuri noi, spre noi 
victorii / Vom înălța pămîntul 
românesc".

Spectacolul-evocare, expresie 
a hotăririi ferme a celor mai 
tinere vlăstare ale țării — 
români, maghiari, germani și 
de alte naționalități — de a 
munci iși învăța pentru a de
veni cetățeni de nădejde ai pa
triei, 6-a încheiat într-o at
mosferă entuziastă, de pro
fundă vibrație patriotică, în 
care participanții s-au prins, 
în chip semnificativ, într-o 
mare Horă a Unirii.

Cuvintele evocatoare, poezia 
și muzica întrunite sub gene
ricul „Uniți sub falduri trico
lore" au reînviat pagini me
morabile din lupta multimile
nară a poporului român pen
tru unitate și indepen
dentă națională. momente 
de înflăcărat patriotism ce 
au avut loc, prin voința ma
selor populare, cu șase decenii 
și jumătate în urmă, pe întreg 
cuprinsul Transilvaniei, în toa
tă tara, în capitala Marii Uniri.

• Momente semnificative 
din lupta poporului nostru 
pentru împlinirea idealului său 
de veacuri, de a fi laolaltă toți 
românii, într-o patrie comună, 
au fost evocate în simpozionul 
intitulat „Odă Unirii", care a 
avut loc. vineri, la Clubul în
treprinderii de utilaj chimic 
„Grivița Roșie", sub auspicile 
bibliotecii „Petru Maior". Tot 
aici s-a desfășurat concursul 
„Cine știe, răspunde", pe tema 
„Unirea — națiunea a făcut-o".
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Declarația lui luri Andropov,
secretar general al C.C. al P.C.U.S.,
președintele Prezidiului Sovietului

Suprem al U.R.S.S
MOSCOVA 25 (Agerpres). — 

Agenția TASS a transmis urmă
toarea declarație a lui I. An
dropov, secretar general aî C.C. 
al P.C.U.S., președintele Prezi
diului Sovietului Suprem al 
U.R.S.S. :

Conducerea Uniunii Sovietice 
a adus deja la cunoștința oame
nilor sovietici și a altor po
poare aprecierile sale privind 
orientarea miiitaristă a actualei 
Administrații americane și a 
avertizat guvennui S.U.A. și ță
rile occidentale care acționează 
împreună cu el asupra consecin
țelor periculoase ale acestei po
litici.

Washingtonul, Bonnul, Londra 
și Roma nu au plecat însă 
urechea Ia vocea rațiunii. Pe 
teritoriul R.F.G., Marii Britanii 
și Italiei începe amplasarea ra
chetelor americane cu rază me
die de acțiune. Astfel, prezența 
rachetelor americane „Pershing" 
și de croazieră pe continentul 
european devine un fapt împli
nit

De aproape 40 de ani — mai 
mult decit oricînd în istoria con
temporană — Europa trăiește în 
condiții de pace. Acest fapt a 
devenit posibil datorită politicii 
consecvente de pace a țărilor 
comunității socialiste, eforturilor 
forțelor iubitoare de pace de pe 
continent, precum și poziției 
realiste a politicienilor cu ju
decata sănătoasă din Occident. 
Echilibrul aproximativ al for
țelor militare — inclusiv nu
cleare — realizat în Europa în
tre statele Alianței nord-atlan- 
tice și statele Tratatului de la 
Varșovia a servit în mod obiec
tiv cauzei securității și stabili
tății europene. Acum S.U.A. Și 
N.A.T.O. în ansamblul 6ău în
treprind o măsură menită să în
cline balanța în favoarea lor. Ra
chetele nucleare care se desfă
șoară în apropierea granițelor 
Uniunii Sovietice și ale aliaților 
ei nu sînt destinate apărării Eu
ropei occidentale, pe care nimeni 
nu o amenință. Odată cu am
plasarea rachetelor americane pe 
pămîntul Europei va spori nu 
securitatea Europei, ci pericolul 
real ca S.U.A. să provoace o ca
tastrofă < pentru popoarele Eu
ropei.

în cursul celor două războaie 
mondiale, teritoriul Statelor 
Unite ale Americii nu a fost 
afectat de pîrjolul distrugerii. La 
Washington unii ar dori și acum 
să creadă că, desfășurînd în Eu
ropa rachetele lor cu rază medie 
de acțiune și creind prin aceasta 
un pericol nuclear suplimentar 
pentru țările socialiste, vor 
reuși să îndepărteze de casa lor 
lovitura de răspuns. In ce pri
vește securitatea aliaților vest- 
europeni ai S.U.A., ea, se pare, 
interesează pe conducătorii ame
ricani exact în măsura în care 
cei din Europa de vest vor putea 
—• prin viețile lor, prin orașele 
lor — să atenueze lovitura de 
răspuns asupra Statelor Unite 
însele, în cazul în care Washing
tonul va ceda tentației de a 
dezlănțui un război nuclear, în 
speranța iluzorie de a-1 cîștiga.

Desfășurarea rachetelor nu
cleare americane în Europa occi
dentală nu este deloc o măsură 
determinată de o reacție la vreo 
pretinsă îngrijorare care ar 
exista in Occident în legătură cu 
actualul raport de forțe în Eu
ropa. S-a demonstrat, în repetate 
rinduri, pe bază de cifre con
crete — și cu aceasta sînt de 
acord numeroși politicieni și 
specialiști din Occident — că în 
prezent in Europa între N.A.T.O. 
și Tratatul de la Varșovia se 
rpenține un echilibru aproxima
tiv în ce privește mijloacele nu
cleare cu rază medie de acțiune, 
iar în ce privește focoasele nu
cleare există o superioritate 
substanțială de partea N.A.T.O. 
Astfel, dacă cineva poate fi în
grijorat, acelea trebuie să fie 
țările Tratatului de la Varșovia, 
pe care le amenință mașinile de 
război ale statelor N.A.T.O.

Cumpănind toate acestea, 
Uniunea Sovietică, alte țări ale 
comunității socialiste nu pot să 
închidă ochii nici asupra faptu
lui că Washingtonul a anunțat 
o „cruciadă" Împotriva socialis
mului ca sistem social și că cel 
care au dat în prezent dispozi
ția privind amplasarea de noi 
armamente nucleare. în pragul 
casei noastre își întemeiază po
litica practică pe această pre
misă lipsită de rațiune. Se pare 
că, amplasind în Europa rache
tele „Pershing-2“ și de croazie
ră, guvernele unor țări ale 
N.A.T.O. ar vrea să creeze pen
tru această premisă aventuristă 
un fundament racheto-nuclear 
concret.

Pot, oare, să nu țină seama da 
«cest pericol Uniunea Sovietică 
și alte țări socialiste ? Nu, nu

pot. Iată de ce conducătorii da 
partid și de stat la cel mai înalt 
nivel ai celor șapte țări socia
liste au declarat la reuniunea 
de la Moscova din 28 iunie 1983 
că nu vor admite în nici un caz 
superioritatea militară a blocu
lui N.A.T.O. asupra țărilor Tra
tatului de la Varșovia.

Confirmînd consimțământul de 
a amplasa în țările lor rachetele 
"americane, guvernele R.F.G„ 
Angliei, Italiei nu puteau să nu 
știe că de la bun început S.U.A. 
nu au dorit realizarea unei în
țelegeri reciproc acceptabile 
privind armamentele nucleare 
în Europa, iar la tratativele de 
la Geneva și în afara lor au 
făcut totul ca să nu se ajungă 
la o asemenea înțelegere. Ele 
nu puteau să nu știe și faptul 
că Uniunea Sovietică, aliații ei 
vor lua neapărat măsurile nece
sare pentru a-și apăra securita
tea, că nu vor permite S.U.A. și 
N.A.T.O. în ansamblul său să 
strice actualul echilibru aproxi
mativ de forțe în Europa.

Am declarat, de asemenea, cu 
claritate că apariția noilor ra
chete americane în Europa oc
cidentală va face imposibilă 
continuarea tratativelor care 
s-au desfășurat la Geneva pri
vind armamentele nucleare în 
Europa.

Hotărîrile luate în ultimele 
zile de guvernele R.F.G., Angli
ei și Italiei demonstrează fără 
echivoc că, în pofida voinței 
propriilor lor popoare. în pofi
da intereselor securității țărilor 
lor și în pofida intereselor pă
cii in Europa și in lumea în
treagă, aceste guverne au dat 
„cale liberă" amplasării rache
telor americane. Astfel, ele 
și-au asumat împreună cu gu
vernul S.U.A. întreaga răspun
dere pentru consecințele politi
cii mioape, asupra căreia Uniu
nea Sovietică a avertizat din 
timp.

După ce a cumpănit cu grijă 
toate aspectele situației create, 
conducerea sovietică a adoptat 
următoarele hotărîri:

Prima : Întrucît prin acțiunile 
lor, S.U.A. au torpilat posibili
tatea realizării unui acord reci
proc acceptabil la tratativele in 
problemele limitării înarmărilor 
nucleare în Europa, iar conti
nuarea lor in aceste condiții nu 
ar fi decât un paravan pentru 
acțiunile S.U.A. și ale unor alte 
țări ale N.A.T.O. pentru sub
minarea securității europene șî 
internaționale. Uniunea Sovieti
că consideră că nu este posibilă 
participarea sa în continuare Ia 
aceste tratative.

A doua : Se anulează toate 
angajamentele asumate unilate
ral de către Uniunea Sovietică, 
care au avut drept scop crearea 
unor condiții mai favorabile 
pentru realizarea succesului la 
tratative. în acest fel se anulea
ză moratoriul asupra desfășură
rii mijloacelor nucleare sovie
tice cu rază medie de acțiune 
în partea europeană a U.R.S.S.

A treia : Prin înțelegere cu 
guvernele R.D.G. și R.S.C., vor 
fi accelerate lucrările pregăti
toare începute in urmă cu cât
va timp — șî deja anunțate —> 
pentru amplasarea unor rachete 
tactice-operative cu rază spori
tă de acțiune pe teritoriul aces
tor'țări.

A patra : întrucât prin jțmpla- 
sarea rachetelor lor în ** 
S.U.A. fac să sporească 
Iul nuclear la adresa 
Sovietice, mijloacele 
ce corespunzătoare vor 
făsurate. finind 
cele de mai sua. 
te regiuni ale oceanelor și mă
rilor. Prin caracteristicile lor. 
aceste mijloace ale noas
tre vor fi adecvate acelui 
pericol pe care îl creează pen
tru noi și aliații noștri rachete
le americane care se 
ză în Euroipa.

Vor fi adoptate, 
alte măsuri pentru 
securității U.R.S.S. și a altor 
țări ale comunității socialiste.

Trecând la realizarea măsuri
lor adoptate de noi, declarăm 
că măsurile de răspuns din par
tea sovietică se vor menține 
strict în acele limite care vor fl 
Impuse de acțiunile țărilor 
N.A.T.O. Uniunea Sovietică — 
și noi subliniem din nou acest 
lucru — nu tinde spre superio
ritate militară și vom face nu
mai ceea ce este absolut necesar 
pentru ca echilibrul militar să 
nu fie perturbat.

Dacă S.U.A. și alte țări mem
bre ale N.A.T.O. vor da dovadă 
că sint dispuse să revină la si
tuația existentă înainte de înce
perea amplasării în Europa a 
rachetelor americane cu rază 
medie de acțiune. Uniunea So
vietică va fi, de asemenea, 
dispusă să facă același lucru.

Atunci ar intra din nou în vi
goare și propunerile prezentate 
de noi anterior în problemele 
limitării și reducerii armamen
telor nucleare în Europa. în 
acest caz, adică în condițiile re
venirii la situația dinainte, ar 
reintra în vigoare și angaja
mentele unilaterale ale U.R.S.S. 
in acest domeniu.

Uniunea Sovietică declară cu 
toată claritatea și fermitatea că 
rămîne atașată liniei principiale 
de încetare a cusei înarmărilor, 
în primul rind a celor nucleare, 
de reducere și, în cele din urmă, 
de eliminare totală a pericolului 
de război nuclear. Ea va depu
ne și în continuare toate efor
turile pentru înfăptuirea acestor 
țeluri nobile.

Uniunea Sovietică se pronun
ță în continuare pentru soluțio
narea cît mai radicală a proble
mei armamentelor nucleare în 
Europa. Ea își repetă propune- 

a 
Europa de 
atît eu rază 
cît și tactică.

Conducerea 
ză conducătorilor S.U.A. și ai 
statelor Europei occidentale 
apelul de a cumpăni încă o dată 
toate consecințele care amenin
ță propriile lor popoare, întrea
ga omenire ca urmare a trans
punerii în viață a planurilor de 
desfășurare a noilor rachete 
americane in Europa.

Deja trăim într-o lume prea

rea de elibera în general 
arma nucleară — 

medie de acțiune,

sovietică adresea-

fragilă. De aceea, conducătorii 
de stat trebuie să analizeze ceea 
ce se intîmplă și să adopte o 
soluție rațională. Numai rațiu
nea omenească poate și trebuie 
să ferească omenirea de groaz
nica amenințare. Facem apel la 
cei care împing omenirea pe 
calea cursei tot mai periculoase 
a înarmărilor să renunțe la 
calculele irealizabile 
bindi pe această cale 
tatea militară pentru 
voința altor popoare

Uniunea Sovietică este con
vinsă că pacea poate fi conso
lidată și securitatea popoarelor 
garantată nu pe calea extinde
rii și inventării de noi și noi 
tipuri de armamente, ci — dim
potrivă — pe calea reducerii 
armamentelor existente la ni
veluri incomparabil : 
te. Omenirea are ’ 
probleme care nu 
tocmai din cauza 
unor imense resurse 
intelectuale și de altă natură. 
Iar din acest punct de vedere, 
realizarea unor înțelegeri pri
vind reducerea radicală a ar
mamentelor nucleare și altor 
armamente ar fi o binefacere 
pentru toate popoarele.

Conducerea sovietică declară 
că, îndeplinind voința poporului 
sovietic, ea va face și pe viitor 
totul pentru a îndepărta peri
colul de război, a menține pacea 
pentru generațiile actuale 
viitoare.

de a do- 
superiori- 
a-și dicta 
și state.

mai scăzu- 
prea multe 
se rezolvă 
deturnării 
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Și

Declarații ale președintelui 
Statelor Unite ale Americii,

Ronald Reagan

Europa, 
perico- 
Uniunii 
sovieti- 
fi des- 

seama de 
în anumi-

amplasea-

firește. șî 
asigurarea

WASHINGTON 25 (Agerpres). 
— Președintele S.U.A., Ronald 
Reagan, a declarat că este de
cepționat dar nu surprins de 
suspendarea negocierilor de la 
Geneva — din inițiativa Uniunii 
Sovietice — și 6-a angajat că 
va face tot ceea ce este posibil 
în vederea reluării lor. „Cred că 
sovieticii vor reveni la masa 
tratativelor deoarece ei, ca și 
noi, sint conștienți că nu poate 
si nu trebuie să aibă loc o con
fruntare nucleară în lume între 
singurele țări care dispun de o 
mare capacitate nucleară dis
tructivă", a spus președintele 
american.

SANTA BARBARA 25 (Ager
pres). — Președintele Reagan a

afirmat că Statele Unite „nu pot 
.decit 6ă fie consternate" de 
declarația lui luri Andropov în 
care este anunțată desfășurarea 
de noi rachete sovietice îndrep
tate împotriva S.U.A., „în anu
mite regiuni ale oceanelor și 
mărilor". Această declarație 
„este in contradicție evidentă cu 
dorința exprimată de Uniunea 
Sovietică de a negocia un acord" 
privind rachetele cu rază medie 
de acțiune, a relevat Reagan 

■ într-un comunicat publicat de
Casa Albă, la Santa Barbara. 
Ronald Reagan a reafirmat, de 
asemenea, hotărîrea Statelor 
Unite „de a-și continua efortu
rile în 6copul eliminării totale 
a rachetelor nucleare cu rază 
medie de acțiune cu bază te
restră".

de comandă al unei arme nu
cleare, în cazul în care se va 
crea o 
petiția 
S.U.A. 
gîndim 
există 
război nuclear 
pa", ce se va 
această teorie 
practică ?

Aceste întrebări nu 
numai opinia publică 
rile de opoziție din Europa oc
cidentală, ci și pe cei aflați la 
putere.

în timp ce problema eurora
chetelor agravează încordarea 
ce marchează relațiile sovieto- 
americane, primul ministru bri
tanic. Margaret Thatcher, subli
niază necesitatea coexistenței 
Uniunii Sovietice și Occidentu
lui pe plan mondial. Thatcher a 
declarat că este dispusă să poar
te un dialog cu sovieticii la 
momentul potrivit și a anunțat 
că va efectua o vizită în Un
garia la începutul anului viitor. 
Declarațiile sale poartă indiciul 
unor schimbări în relațiile din
tre Marea Britanie și S.U.A., 
precum și în relațiile Marii Bri
tanii cu Uniunea Sovietică.

Atitudinea adoptată de parti
dele de opoziție din Marea Bri
tanie este și mai grăitoare. 
După o dezbatere parlamentară, 
partidele de opoziție au votat în 
unanimitate împotriva desfășu
rării rachetelor „Cruise" și 
s-au pronunțat în mod deschis 
pentru independența Marii Bri-

★
MADRID 25 (Agerpres) — 

într-un comunicat dat publici
tății la Madrid, guvernul spa
niol consideră „preocupantă" 
decizia U.R.S.S. de a întrerupe 
negocierile de la Geneva asu
pra eurorachetelor. El își ex
primă însă speranța că „aceas
tă hotărîre va avea doar un ca
racter 
cierile 
rind, 
acord t_ ____
să stabilească un nivel cît jjiai 
redus al armamentelor".

situație urgentă în com- 
pentru hegemonie dintre 
și U.R.S.S. ? Dacă ne 
la faptul că în S.U.A. 
adopți „unuiai teoriei 

limitat în Euro- 
întîmpla 

va fi
dacă 

pusă în
preocupă 

Si grupă-

provizoriu și că nego- 
vor putea fi reluate cu- 
spre a se ajunge la un 

satisfăcător, de natură

BRUXELLES 25 (Agerpres) 
— Primul ministru al Norve
giei, Kaare Willoch, a declarat, 
la Bruxelles, la o conferință 
de presă, că speră că U.R.S.S. 
își va da seama că reluarea ne
gocierilor de la Geneva asupra 
eurorachetelor este în interesul 
tuturor părților, 
întreruperea 
o reacție 
a adăugat

„Consider că 
negocierilor este 

foarte nerezonabilă", 
Willoch.

Un comentariu al agenției

i
25 (Agerpres) — 
indian, Indira Gan- 

propus Reuniunii la 
membre 

Commonwealth-ului,

rr China Nouă“

DELHI 
Premierul 
dhi, a 
nivel înalt a țărilor 
ale Commonwealth-ului, în
trunită la Delhi, să lanseze un 
apel comun Statelor Unite și 
Uniunii Sovietice pentru a re
lua negocierile de la Geneva 
cu privire la eurorachete.

tenii față de aliații ei europeni 
și Statele Unite, cerind dublu 
control asupra rachetelor „Crui
se".

Problema eurorachetelor a 
declanșat o puternică opoziție 
din partea opiniei publice a 
Europei occidentale. Milioane 
de europeni au demonstrat îm
potriva rachetelor sovietice și 
americane. Mișcarea pacifistă 
antinucleară are o influență 
considerabilă asupra opiniei 
publice și a situației politice din 
Europa occidentală.

Europenii- au motive să fie 
îngrijorați în legătură cu esca
ladarea cursei înarmărilor nu
cleare. Odată cu sosirea noilor 
rachete americane în Europa 
occidentală, sovieticii vor re
curge, cu siguranță, la contra- 
măsuri. Pe lingă instalarea ra
chetelor „SS-20", sovieticii vor 
încerca să construiască o nouă 
generație de rachete care le-ar 
putea aduce un avantaj în com
petiția lor pentru superioritate 
cu Statele Unite. In același 
timp, U.R.S.S. va desfășura noi 
rachete în țări mai apropiate 
de Europa occidentală, cum ar 
fi Cehoslovacia și R.D.G. Con
fruntarea dintre rachetele ame
ricane și sovietice va duce la 
crearea unor noi amenințări în 
Europa și în restul lumii.

Procesul amplasării eurora
chetelor demonstrează că am
bele superputeri mizează in 
mare măsură pe forța militară, 
în aceasta rezidă pericolul jocu
lui politic.

•ir âH
nucleară americană. Da aceea, 
în interesul asigurării secu
rității patriei noastre și al 
apărării întregii comunități so
cialiste, precum și in interesul 
menținerii echilibrului de for
țe, guvernul cehoslovac îm
preună cu guvernul U.R.S.S. 
au adoptat hotărîrea de a în
cepe lucrări pregătitoare pen
tru desfășurarea pe teritoriul 
Cehoslovaciei a unor complexe 
de rachete cu destinație tactică- 
operativă. C.C. al P.C.C. expri
mă convingerea că, în pofida 
complexității situației actuale, 
există posibilitatea depășirii eta
pei periculoase din evoluția re
lațiilor internaționale.

BONN 25 (Agerpres). — „în
ceperea pregătirilor pentru am
plasarea rachetelor americane, 
hotărîtă de Bundestag, nu în
seamnă sfîrșitul tratativelor. 
Sperăm că Uniunea Sovietică 
nu va bloca calea unei soluții 
negociate In problema eurora
chetelor" a declarat cancelarul 
Helmut Kohl. Kohl a reafirmat 
că fiecare rachetă instalată va 
putea fi retrasă in funcție de 
rezultatul negocierilor. Guver
nul federal va continua să de
pună toate eforturile pentru a se 
ajunge cît mai curînd la un 
acord la Geneva — a subliniat 
cancelarul vest-german.

Delegația sovietică la negocie
rile de la Geneva privind rache
tele cu rază medie de acțiune a 
anunțat retragerea U.R.S.S. de la 
aceste tratative. Prin urmare, 
negocierile au fost suspendate 
pe o perioadă nelimitată, crein- 
du-6e condiții pentru agravarea 
confruntării 
Sovietică ț 
problema eurorachetelor.

Eurorachetele au devenit o 
realitate în viața europenilor, 
odată cu sosirea, la jumătatea 
lunii noiembrie, a primului 
transport de rachete „Cruise" în 
Marea Britanic. Parlamentul 
italian a aprobat desfășurarea 
rachetelor americane în țara sa, 
iar Bundestagul vest-german a 
aprobat și el, după două zile de 
dezbateri, o rezoluție cu privire 
la amplasarea rachetelor ame
ricane pe teritoriul R.F.G.

în aceste condiții, U.R.S.Ș. 
pare hotărîtă să treacă la apli
carea „contramăsurilor" pe care 
le-a anunțat.

Această situație va determina 
accelerarea cursei înarmărilor 
nucleare în care sînt angajate 
S.U.A. și U.R.S.S., precum și 
deteriorarea situației internațio
nale. Acest nou element sporește 
instabilitatea situației din Eu
ropa, iar relațiile internaționale 
și situația politică internă a ță
rilor europene au devenit mai 
complicate. O altă consecință 
este nou-1 avînt al popularei 
mișcări antinucleare.

Atita timp cît cele două super
puteri, Statele Unite și Uniunea 
Sovietică, vor lupta pentru 
hegemonie, nu poate exista li
niște în lume. Europa fiind prin
cipalul obiectiv al acestei corn-, 
petiții, fiecare din cele două 
superputeri încearcă să obțină 
superioritatea nucleară pe acest 
continent.

în 1977, Uniunea Sovietică a 
început să desfășoare rachetele 
sale „SS-20", care pot lovi de 
pe teritoriul sovietic orice 
obiectiv din Europa occidentală. 
Rachetele cu rază medie de ac
țiune pe care Statele Unite le 
aveau în Europa nu constituiau 
o contrapondere pentru noile 
rachete sovietice. Statele Unite 
s-au temut că Moscova va re
curge la un șantaj nuclear, bazat 
pe superioritatea sa nucleară în 
Europa, scindînd Europa și 
dezintegrînd N.A.T.O. Prin ur
mare, S.U.A. au recurs la ra-

i dintre Uniunea 
și Statele Unite în

chetele „Cruise" și „Pershing-2M.
Rachetele „SS-20", „Cruise" și 

„Pershing-2“ sînt, desigur, arme 
militare perfecționate. Dar ele 
sînt și arme politice pe care cele 
două superputeri le folosesc în 
lupta lor pentru supremație în 
Europa.

Pe de o parte, Uniunea Sovie
tică încearcă în fel și chip să 
împiedice desfășurarea noilor 
rachete americane în Europa 
occidentală, pentru a-și menține 
superioritatea obținută în urma 
desfășurării rachetelor sale 
„SS-20". Pe de altă parte, Sta
tele Unite sînt hotărîte să pună 
în aplicare planul privind am
plasarea noilor rachete dacă 
Uniunea Sovietică nu va desfiin
ța rachetele sale „SS-20". Acesta 
este motivul pentru care nego
cierile de la Geneva în proble
ma eurorachetelor nu au ajuns 
Ia nici un rezultat, cu toate că 
în ultimii doi ani au avut loc 
peste o sută de runde de con
vorbiri.

Eurorachetele au o importan
ță deosebită pentru poziția 
Washingtonului de lider al Alian
ței vest-europene. S.U.A. 6peră 
că, pe lîngă faptul că le va 
consolida poziția în competiția 
cu Moscova, desfășurarea rache
telor „Cruise" și „Pershing-2" va 
împiedica neutralismul să cîștige 
teren în Europa occidentală.

Confruntați cu amenințarea 
nucleară sovietică, pe de o parte, 
și cu tendințele izolaționiste 
din Statele Unite, pe de altă 
parte, conducătorii unora din 
țările vest-europene salută des
fășurarea noilor rachete ameri
cane, sperînd că ele vor obliga 
Washingtonul să-și respecte an
gajamentele. astfel ca Europa 
occidentală să nu se vadă aban
donată în cazul în care cele două 
superputeri vor ajunge în cele 
din urmă la un acord.

Cu toate acestea, evenimente
le recente au sporit in mare mă
sură îngrijorarea europenilor. 
Statele Unite., nesocotind opozi
ția manifestată de aliații lor 
vest-europeni, au invadat Gre
nada și își concentrează acum 
forțele în frămîntatul Orient 
Mijlociu. Cu rachetele N.A.T.O. 
amplasate pe teritoriul unor țări 
vest-europene, dar aflate sub 
controlul americanilor, cine poa
te garanta că Washingtonul va 
ține seama de opiniile aliaților 
Înainte de a apăsa pe butonul

BELGRAD ! 
întreruperea 
tr'e S.U.A. și 
eurorachetelor 
rios eforturile pentru stoparea 
cursei înarmărilor și introduce 
o nouă dimensiune periculoasă 
în relațiile internaționale, și 
așa înrăutățite, a declarat 
Svetislav Vuiovici, purtătorul 
de cuvînt al Secretariatului 
federal pentru afacerile exter
ne ale Iugoslaviei.

25 (Agerpres) — 
negocierilor din- 
U.R.S.S. asupra 

îngreuiază se-

BRUXELLES 25 (Agerpres) 
— Internaționala socialistă a 
adresat un apel Statelor Unite 
și Uniunii Sovietice de a relua 
negocierile de la Geneva pri
vind eurorachetele, negocieri 
care au fost întrerupte la 
23 noiembrie din inițiativa 
U.R.S.S. în apel se exprimă re
gretul pentru întreruperea tra
tativelor și se propune înche
ierea unui pact de neagresiune 
între cele două superputeri.

Carlo Ripa di Meana, depu
tat socialist în Parlamentul vest- 
european, a declarat in legătură 
cu adoptarea acestui apel că 
englezii, vest-germanii și olan
dezii au manifestat 
bare tactică 
precedente", 
ei se situau 
fism „dur“, 
sirea primelor rachete și pun 
accentul pe necesitatea de a 
amina momentul în care ele 
să devină operaționale, în așa 
fel incit să ofere timp pentru 
găsirea unui acord".

Liderul laburiștilor englezi, 
Neil Kinnock, a afirmat la 
rîndul său că atît U.R.S.S. cît 
și Statele Unite sînt răspunză
toare de suspendarea negocie
rilor.

„o schim- 
față de pozițiile 

„Dacă Ia început 
pe poziții de paci- 
acum asistă la so-

PRAGA 25 (Agerpres) — 
Plenara C.C. al P.C. din Ceho- 

o hotărîre 
că C.C. al 
acordul de- 

guvernului 
declarația

slovacia a adoptat 
în care se arată 
P.C.C. își exprimă 
plin cu declarația 
Cehoslovaciei și 
Prezidiului C.C. al P.C.C. din 
24 octombrie 1983 cu privire la 
acordul dintre guvernele Ceho
slovaciei și U.R.S.S. Noile ra
chete americane din Europa 
occidentală reprezintă un peri
col calitativ nou pentru țările 
socialiste șt ele sînt destinate 
pentru a da o primă lovitură 
nucleară. Cehoslovacia nu poa
te să privească pasiv cum în 
apropierea granițelor sale este 
amplasată noua armă racheto-

BONN 25 (Agerpres) — Pre
ședintele Franței, Franțois 
Mitterrand. a subliniat — la 
încheierea primei zile a celei 
de-a 42-a întîlniri la nivel înalt 
franco—vest-germane — ca 
este necesară o consolidare a 
Europei atît în domeniul secu
rității. cît și în cel comercial. 
El a atras însă atenția: „Nu 
vom construi securitatea noas
tră viitoare, distrugînd-o pe cea 
existentă. Ar fi periculos să 
consolidăm solidaritatea occi
dentală. avînd iluzia că ea s-ar 
putea substitui alianței actuale, 
dar la fel de periculos ar fi 
pentru Europa dacă ea s-ar 
lăsa în grija protecției unei țări 
din afara continentului, pentru 
că am fi la cheremul fantezii
lor acesteia".
I

BRUXELLES 25 (Agerpres) - 
Leo Tindemans, ministrul de 
externe al Belgiei, a exprimat 
profundul regret în legătură cu 
faptul că „factorii de răspun
dere sovietici au hotărit să pă
răsească negocierile de la Ge
neva... Continuu să sper că 
această suspendare unilaterală 
nu este decît provizorie. Sînt 
convins că forumul de la Ge
neva oferă cele mal bune po
sibilități de a restabili echili
brul european la cel maî scăzut 
nivel posibil". Tindemans a 
lansat, totodată, un apel urgent 
conducătorilor sovietici, cerîn- 
du-le să revină la masa nego
cierilor șî să „accepte să ia în 
considerare o soluție care să 
țină seama de interesele esen
țiale ale securității țărilor 
ropene".

eu-

PARIS 25 (Agerpres) - 
mul ministru al Greciei. __
dreas Papandreu. a preconizat — 
după întreruperea negocierilor 
sovieto-americane de Ia Geneva 
asupra eurorachetelor — orga
nizarea unei reuniuni de tipul 
celei de Ia Madrid (pentru 
securitate și cooperare în Euro
pa). la care să participe țările 
din Est și din Vest, și nu nu
mai cele două superputeri. Pre
mierul elen a apreciat că exis
tă o marjă de manevră pentru 
o Inițiativă europeană în acest 
sens. „Grecia iși va expune 
punctul de vedere la Conferin
ța pentru măsuri de încredere 
și securitate și pentru dezar
mare" ce se va deschide la 
Stockholm la 17 ianuarie, «nul 
viitor — a arătat el.

Pri- 
An-

NATIUNILE UNITE 25 (A- 
gerpres). — Comitetul pentru 
probleme juridice al Adunării 
Generale a început examinarea 
problematicii reglementării paș
nice a diferendelor între state, 
punct înscris pe ordinea de zi 
din anul 1979. la inițiativa 
României.

In deschiderea dezbaterilor la 
acest punct, au fost prezentate 
pe larg de către reprezentantul 
tării noastre, poziția activă, pre
ocupările constante și propune
rile concrete ale Romârției. ale 
președintelui Nicolae Ceaușescu 
privind soluționarea tuturor li
tigiilor. a oricăror probleme din 
relațiile interstatale prin trata
tive. prin mijloace exclusiv 
pașnice, astfel incit să se eli
mine recurgerea la violentă, la 
forță si amenințarea cu forța 
din viata internațională.

A fost înfățișată pe larg pro
punerea enunțată în mod repe
tat de președintele României 
privind crearea unei comisii 
permanente a Organizației Na
țiunilor Unite de bune oficii, 
mediere și conciliere pentru re
glementarea diferendelor si 
prevenirea conflictelor între 
state si dezvoltată. în acest an. 
într-un document oficial al A- 
dunării Generale, prezentat de 
tara noastră împreună cu Ni
geria și Filipine.

îndreptată în esență spre 
perfecționarea si completarea 
mecanismului O.N.U. de solu
ționare pașnică a diferendelor, 
spre întărirea capacității orga
nizației de a promova tratati
vele. de a acționa în mod sus
ținut pentru găsirea de soluții 
prin negocieri, prin contacte cu 
părțile implicate, Comisia per
manentă ar urma să acționeze 
ca organ care să sprijine Adu
narea Generală și Consiliul de 
Securitate în îndeplinirea atri
buțiilor lor. să prevină agrava
rea diferendelor. să oprească 
evoluția lor spre conflicte și să 
sprijine părțile în solutionarea 
problemelor litigioase. Aceasta 
ar fi de natură să asigure or
ganizației mondiale o poziție 
mai fermă și mai activă de 
promovare a negocierilor, a so
luțiilor pașnice, să pună în per
manentă la dispoziția statelor 
un mijloc flexibil care să pre
vină înrăutățirea situației si ar 
constitui o contribuție impor
tantă la întărirea eficientei 
mecanismului O.N.U. de solu
ționare pașnică a problemelor

Moscova

divergente.
Esența propunerii României 

este de a încuraja si favoriza 
negocierile, de a le oferi un 
cadru cât mal prielnic, de a fa
cilita contactul și apropierea 
pozițiilor părților in litigiu.

Este poziția constantă a 
României, a președintelui său 
că orice problemă, oricît de 
complicată si dificilă ar fi. poa
te fi rezolvată prin negocieri, 
că negocierile sînt în mod in
discutabil preferabile oricărui 
conflict militar, că este în in
teresul fiecărui popor, al cau
zei generale a păcii să se re- 
nufite la calea armelor si să se 
caute soluționarea politică a 
oricăror probleme între state.

în continuare, reprezentantul 
României la O.N.U., ambasado
rul Teodor Marinescu, a prezen
tat proiectul de rezoluție privind 
reglementarea pașnică a diferen
delor între state, în numele de
legațiilor a 28 de țări coautoa
re, din toate regiunile lumii.

Proiectul prevede continuarea 
examinării de către Comitetul 
special pentru Carta O.N.U. și 
creșterea rolului organizației a 
propunerilor statelor în acest 
domeniu. între care. în primul 
rind. propunerea tării noastre 
privind crearea unei comisii 
permanente de bune oficii, me
diere și conciliere.

Referindu-se la Declarația a- 
«upra soluționării pașnice a di
ferendelor internaționale, adop
tată in anul 1982, la inițiativa 
tării noastre, proiectul de re
zoluție cere din nou tuturor 
statelor să respecte si să pună 
în aplicare cu bună credință 
prevederile acestui document si 
subliniază necesitatea continuă
rii preocupărilor si eforturilor 
pentru întărirea rolului si con
tribuției O.N.U. la reglemen
tarea pașnică a oricăror pro
bleme internaționale.

Este prevăzută, totodată. în
scrierea pe ordinea de zi a vii
toarei sesiuni a Adunării Ge
nerale a punctului referitor la 
reglementarea pașnică a dife
rendelor între state, ceea ce 
asigură cadrul necesar conti
nuării examinării propunerii 
tării noastre si altor propuneri 
menite să ducă la creșterea ro
lului organizației mondiale în 
soluționarea pașnică a proble
melor care confruntă omenirea. 
In apărarea păcii și securității, 
a independenței naționale șl li
bertății statelor și popoarelor.

româno-sovfeticâ
MOSCOVA 25 Trimisul

Agerpres, Mihai Fabian, transmi
te : La Moscova a avut loc o 
întîlnire între tovarășul Ion 
Ursu, prim-vicepreședinte al 
Consiliului Național pentru Ști
ință și Tehnologie, și tovarășul 
G. I. Marciuk, vicepreședinte al 
Consiliului de Miniștri, pre- . 
ședințele Comitetului de Stat 
pentru Știință și Tehnică din 
U.R.S.S.

Din partea conducerii C.N.S.T. 
s-au transmis tovarășului G. I. 
Marciuk, conducerii Comitetului 
de Stat ipentru Știință și Tehni
că și oamenilor de știință sovie
tici un mesaj de salut și cele 
mai bune urări de succes în ac
tivitatea de cercetare științifică 
și dezvoltare tehnologică.

Mulțumind pentru mesaj și 
urările transmise, G. I. Marciuk 
a rugat să se adreseze tovarășei 
academician doctor inginer Elena 
Ceaușescu, prim viceprim-minis- 
tru al guvernului, președintele 
Consiliului Național pentru Ști
ință și Tehnologie, un călduros 
mesaj de salut și cele mai bune 
urări de sănătate și fericire 
personală, de noi și importante 
succese în întreaga activitate.

Potrivit înțelegerilor realizate 
la nivelul conducerilor de partid 
și de stat din România și 
U.R.S.S., în cadrul întîlnirii au 
fost examinate noi posibilități, 
forme și căi de dezvoltare și 
adîncire în continuare a cooperă
rii științifice și tehnologice ro
mâno-sovietice, precum și pen-

tru creșterea mal departe a efi
cienței acestei activități.

Evaluîndu-se stadiul colaboră
rii in domeniul științei și teh
nologiei, realizată pe baza pro
gramului de cooperare în acest 
domeniu între cele două țări pa 
perioada 1981—1985, s-au subli
niat cu satisfacție rezultatele 
pozitive obținute pînă în pre
zent și crearea premiselor favo
rabile pentru inițierea unor ac
țiuni de cooperare și specializa
re in producție, cu eficiență eco
nomică pentru ambele părți.

La încheierea Întîlnirii s-a 
semnat un protocol în care s-au 
consemnat măsurile convenite 
privind realizarea unor acțiuni 
de cooperare de interes major în 
domenii ca industria chimică și 
petrochimică, industria metalur
gică, construcțiile de mașini, 
electrotehnică și electronică, a- 
gricultură și altele.

★
în perioada în cane s-a aflat 

Ia Moscova, prim-vicepreședin- 
tele C.N.S.T. a avut, de aseme
nea, întilniri și convorbiri cu 
acad. A. P. Aleksandrov, pre
ședintele Academiei de Științe a 
U.R.S.S., acad. A. M. Prohorov, 
directorul Institutului de Fizi
că din Moscova, A. M. Petro- 
6ianț, președintele Comitetului 
de Stat pentru folosirea energiei 
atomice, cu alți oameni de ști
ință sovietici, cu care prilej au 
fost discutate probleme de in
teres comun privind dezvoltarea 
colaborării tehnico-știlnțifice 
româno-sovietice.

Manifestări consacrate împlinirii a 65 de ani 

de la făurirea statului național unitar român
STOCKHOLM 25 (Agerpres). 

— în cadrul acțiunilor organi
zate in. Suedia pentru'marcarea 
a 65 de ani de la făurirea sta
tului național unitar român, la 
biblioteca Universității din 
Stockholm a avut loc vernisa
jul unei expoziții de carte ro
mânească. prestigioasă mani
festare. organizată sub auspi
ciile Academiei Regale de Ști
ințe și ale universității din ca
pitala suedeză. La loc de frun
te sînt prezentate opere din 
gîndirea social-politică a pre
ședintelui României, tovarășul 
/licolae Ceaușescu. De aseme
nea. sînt expuse lucrări din do
meniile istoriei, literaturii, ști
inței, albume cu reproduceri de 
artă.

în cuvîntul de deschidere, 
profesorul Staffan Helmfrid, 
rectorul Universității, a evocat 
dezvoltarea relațiilor ne multi
ple planuri dintre România si 
Suedia, iar însărcinatul cu afa
ceri a.i. al României la Stoc
kholm, Petre Mogoșeanu, a sub
liniat semnificația evenimentu
lui aniversat de poporul român 
la 1 Decembrie.

LUANDA 25 (Agerpres) — în 
cadrul manifestărilor organi
zate în Republica Populară An
gola pentru aniversarea a 65 de 
ani de la formarea statului na
țional unitar român, la Luanda 
a fost deschisă o expoziție de 
carte social-politică și științi
fică românească. La loc de 
frunte sânt prezentate opere ale 
președintelui Nicolae Ceaușescu 
precum și ale tovarășei acade
mician doctor inginer Elena 
Ceaușescu.

OTTAWA 25 (Agerpres) — La 
Universitatea York, din To
ronto (Canada) a avut loc ver
nisajul unei importante expo-
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ziții de carte românească, cu- 
prinzînd, la loc central, lucrări 
din o-pera tovarășului Nicolae 
Ceausescu. Sint incluse, de Ase
menea, lucrări cu caracter isto
ric, consacrate marelui eveni
ment petrecut in istoria Româ
niei la 1 Decembrie 1918.

HELSINKI 25 (Agerpres). — 
Sub auspiciile Asociației de 
prietenie Finlanda—România, la 
Helsinki a avut loc o adunare 
festivă dedicată sărbătoririi a 
65 de ani de la făurirea statu
lui național unitar român.

Președintele Asociației, prof. 
Lauri Lindgren, și ambasadorul 
român Maria Stănescu au vor
bit despre lupta poporului ro
mân pentru unitate, indepen
dentă si progres social, despre 
coordonatele istorice, economi
ce si culturale, despre obîrsia 
comună si limba unitară care 
au condus la desăvîrșirea. la 
1 Decembrie 1918, a unității 
naționale — moment crucial în 
istoria românilor pentru liber
tate si dezvoltare de sine stă
tătoare.

Au fost prezentate, cu acest 
prilej, filme documentare ro
mânești.

TOKIO 25 (Agerpres) — în 
cadrul acțiunilor inițiate în Ja
ponia pentru marcarea împli
nirii a 65 de ani de la făurirea 
statului național unitar român, 
posturile naționale de televiziu
ne din Japonia au dedicat mai 
multe emisiuni țării noastre. A 
fost prezentat un film docu
mentar înfățișând imagini din 
istoria României, tradiții șl obi
ceiuri specifice poporului nos
tru, asnecte din munca și viața 
sa contemporană, Imagini ale 
unor zone turistice românești, 
ale capitalei țării.

A fost transmis, totodată, fil
mul românesc .JVtihai Viteazul".
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